

Scântea

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXII Nr. 2652

Marți 5 Mai 1953

4 PAGINI - 20 BANI

Arma cea mai ascuțită a partidului

Acum 41 de ani, la 5 Mai 1912, a apărut la Petersburg (Leningradul de azi), în condițiile crâului prigoane țariste, primul număr al ziarului lui Lenin și Stalin — „Pravda”.

Făurită și educată de Lenin și Stalin, presa comunistă, în frunte cu „Pravda”, a devenit, în mâna glorioșului Partid Comunist al Uniunii Sovietice, arma cea mai ascuțită și cea mai puternică a partidului, un înflăcărat și neobosit propagandist, agitator și organizator colectiv al maseilor în lupta pentru răsturnarea dominației capitaliste, pentru construirea socialismului și comunismului. Drumul străbătut de presa comunistă, dela „Iskra” și „Brdzola” și până astăzi, este drumul unor strălucite victorii pentru triumful cauzei lui Lenin și Stalin.

Aniversarea apariției „Pravdei” a devenit în U.R.S.S. ziua tradițională a presei, ziua când întregul popor sovietic își manifestă dragostea și încrederea față de presa sa, zi de străngere a legăturilor dintre presă și popor. Ziua presei comuniste este în același timp o sărbătoare a oamenilor muncii de pretutindeni, a luptătorilor pentru pace și libertate din toate țările lumii.

Presa sovietică în frunte cu „Pravda” a dat și da oamenilor pilda uriașelor posibilități ale unei presei de adevărat liberă, care slujește — după cum spunea Lenin — „nu „celor zece mii” din pătura de sus care se plietesc și sălăra de obezitate, ci milioaneilor și zecilor de milioane de muncitori, care alcătuiesc floarea țării, forța ei viitoare”. Presa sovietică este presa adevărată, căci ea slujește clasa muncitoare, care nu se teme de adevăr, ci, dimpotrivă, are drept condiție a victoriei cunoașterea și răspândirea adevărului. Presa sovietică reprezintă o uriașă forță în slujba ideilor atotbiruitoare ale lui Marx, Engels, Lenin, Stalin.

Principialitatea înaltă, nedesimțitul spirit de partid, legalurile indestructibile cu masele, intranșigenta și combativitatea în lupta contra dușmanilor celor ce muncesc, îndrăzneala neovăitoare în dezvoltarea luptelor și forța înnoitoare, puterea de generalizare — iată câteva din trăsăturile presei comuniste, care sunt înfățișate în chip strălucit în „Pravda”.

O prapăstie uriașă desparte presa comunistă de presa trusturilor imperialiste. În presa burgheză se oglindesc cu putere faptul că burghezia a devenit acum și mai reacționară, că ea a aruncat steagul libertăților democratice peste bord. Ce înseamnă libertatea presei în țările capitaliste, dacă nu — așa cum a caracterizat-o Lenin — „libertatea de a cămpări ziare, de a cumpăra scriitorii, de a corupe, de a cumpăra și a fabrica opinia publică în folosul burgheziei”? Este grăitoare în această privință recenta declarație a iasistului american senatorul Marc Carthy, care s'a arătat foarte nemulțumit de faptul că zărele germane, finanțate de Statele Unite, nu îndrăznesc să critice S.U.A. Nu fără ironie a observat ziarul englez „News Chronicle”, că banii americani au fost dați, chinurile, pentru a asigura „libertatea presei” în Germania Occidentală și deci, ca atare, donatorii n'ar avea dreptul să se plângă...! Faptul că în lumea capitalistă zece și sute de ziare, reviste, posturi de radio se află în mâinile câtorva mari monopolisți le dă posibilitatea acestora să folosească presa în scopurile lor de stăruire a prapăstii capitaliste maximal prin exploatarea, ruinarea și haurizarea majorității populației, prin aservirea și jefuirea sistematică a popoarelor din alte țări, prin războaie, prin militarizarea economiei.

De curând marea presă reacționară americană a deslășuit înmănușă unui grup de ziariști înșiși din U.R.S.S., care au arătat adevărul despre cele văzute, un adevărat potop de injurii, de calomnii și amenințări, pentru a-i face să tacă și a tăia pofta altor ziariști de a mai spune adevărul. Minciunile desăntate la adresa Uniunii Sovietice și a democrațiilor populare, groaza de pace, de o destindere în relațiile internaționale sunt caracteristice pentru presa reacționară, care exprimă interesele ațățătorilor la război.

Presa sovietică, în frunte cu „Pravda”, și-a cucerit o incomparabilă autoritate și un imens prestigiu în lumea întreagă, ca purtătoare de cuvânt a politicii consecvente de pace, de respect reciproc, colaborare și prietenie între popoare. Recentul articol de fond din „Pravda”, intitulat „Legătura cu discursul președintelui Eisenhower”, constituie o contribuție esențială la realizarea unei destinderi internaționale.

Din experiența glorioasă a presei sovietice învată presa progresistă de pretutindeni, în frunte cu presa partidelor comuniste și muncitorești.

Indrumată cu deosebită grijă de partid, învătând necontenit din experiența glorioasă a presei făurite de Lenin și Stalin, presa noastră în continuă dezvoltare a obținut și în ultimul un sir de succese. Dezvoltarea furtunoasă a presei noastre se oglindesc și în creșterea tirajului publicațiilor centrale și locale, care a atins cifra de 5.376.000 — în numărul extrem de mare al gazetelor de perete. Din 1949 și până în 1952, numărul cărților tipărite a atins 210.776.080.

În centrul activității sale presa a pus mobilizarea maseilor la luptă ascuțită pentru pace, educarea oamenilor muncii în spiritul internaționalismului proletar și al patriotismului socialist, al vigilenței față de dușmanii fățiși și ascunși ai păcii.

Presa se ocupă mai adânc și mai multilateral de problemele de bază ale realizării planului, ea și-a sporit rolul organizator și inițiator în mișcarea întrecerii socialistice și a formei ei superioare, miscarea stahanovistă, a sprijinit și a militat cu succes pentru extinderea unui sir de inițiative de mare însemnătate în lupta pentru îndeplinirea planului cincinal în 4 ani. Marile realizări ale regimului de democrație populară sunt înălțate într-un mod mai viu și mai variat. În presă sunt tratate mai sistematic și mai adânc problemele privitoare la întărirea organizațiilor de partid și la educarea membrilor de partid ca luptători politici activi. În special după Congresul al XIX-lea al P.C.U.S., în multe ziare s'a îmbunătățit propaganda marxism-leninismului. Ziarele

au devenit într-o mai mare măsură o tribună a autocriticii și a criticii de jos.

S'au întărit legăturile ziarelor cu masele largi ale celor ce muncesc. Numai numărul corespondenților muncitori, țărani muncitori și intelectuali care scriu „Scântei” a crescut dela 13.202 cât era în 1951, la 17.934 în 1952, iar numărul scrisorilor primite dela oamenii muncii s'a ridicat în cursul anului 1952 la 62.411.

Înaintarea noastră spre socialism face ca în fața partidului și a oamenilor muncii să se pună mereu probleme noi și tot mai complexe. Totodată, datorită muncii educative desfășurate de partid și de statul democrat-popular, a crescut considerabil conștiința oamenilor muncii și nivelul lor cultural, și odată cu aceasta au sporit și cerințele lor. Aceasta face necesar un ritm și mai rapid de ridicare a nivelului presei noastre, a rolului ei ca propagandist, agitator și organizator colectiv al luptei oamenilor muncii pentru pace și socialism. De aci rezultă marea răspundere a activiștilor din presă. Ei nu trebuie să se lase nicio clipă pradă mulțumirii de sine, ci să scoată necontenit la iveală lipsurile din activitatea lor, să lupte cu energie pentru lichidarea acestora.

Congresul al XIX-lea al P.C.U.S. și geniala lucrare a tovarășului Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.” au înarmat toate partidele comuniste și muncitorești, între care și partidul nostru, cu o uriașă comoară de învățături. A răspândi cu perseverență aceste învățături, a ajuta pe membrii de partid și pe oamenii muncii să și le însușească și să le aplice în munca practică de construire a socialismului este una dintre sarcinile cele mai importante ale presei.

Presa are datoria să desfășoare și mai larg în coloanele ei lupta pentru pace, slujind cu credință interesele poporului, care vrea pace și urăște războiul.

În această privință trebuie spus că presa noastră este încă departe de a satiasa interesul tot mai mare al oamenilor muncii din țara noastră pentru problemele politice internaționale. Ea tot este încă în măsură nedesulătoare bogatului material de fapte care demonstrează contrastul între cele două linii de dezvoltare în situația economică mondială, gravele convulsii economice provocate în țările capitaliste de goana înarmărilor, uriașă superioritate a socialismului asupra putredului sistem capitalist. Apar prea puține articole documentate despre lupta oamenilor muncii din țările capitaliste, din țările dependente și coloniale.

Este necesar ca presa să facă noi progrese în popularizarea Uniunii Sovietice, pentru a înălța cât mai puternic și mai expresiv politica de pace a U.R.S.S., uriașă muncă pasnică creatoare și realizare a constructorilor comunismului, marea morală a omului sovietic, pentru a reda viii și documentat formele variate ale ajutorului fratresc pe care-l primim din partea Uniunii Sovietice. Totodată dezvoltarea impetuoasă a țării surorii de democrație populară trebuie oglindită mai sistematic, mai adânc, mai viu.

O sarcină centrală a presei este mobilizarea oamenilor muncii în lupta pentru construirea bazei economice a socialismului, pentru îndeplinirea planului cincinal în 4 ani. Cu toate progresele realizate pe acest tărâm, multe zăre — ca de pildă, „Munca”, „Drum Nou” (Orășul Stalin), „Szabad Szó” (Timișoara), „Uzina noastră” (Hunedoara), nu se ocupă încă cu deslășă persoală de întrecere socialistă, nu analizează problemele principale ale organizării și dezvoltării ei, nu îmbrățișează la timp și destul de puternic inițiativele creatoare ale oamenilor muncii, nu se concentrează asupra celor mai importante inițiative și metode stahanoviste, în vederea extinderii lor sistematice în masa muncitorilor. Numeroase ziare nu publică cu regularitate colaborările ale stahanoviștilor, tehnicienilor, muncitorilor fruntași. În unele ziare, persistă încă tratarea la suprafață, necompetentă, a problemelor de bază ale realizării planului.

Congresul fruntașilor din gospodăriile agricole colective trebuie să fie un prilej pentru o cotitură radicală în tratarea problemelor agriculturii noastre, pentru lichidarea lipsurilor deosebit de mari ce se manifestă în această privință în întreaga presă. Fără a neglija sectorul gospodăriilor individuale, presa trebuie să dea o atenție deosebită problemelor legate de creșterea productivității muncii în agricultură, introducerii consecvente a agrotehnicii înaintate, mecanizării muncii agricole, extinderii culturii plantelor industriale, dezvoltării creșterii animalelor, formării și bunei folosiri a cadrelor calificate în agricultură etc. Presa trebuie să popularizeze sistematic succesele și marile avantaje ale gospodăriilor colective, să trateze multilateral problemele întăririi gospodăriilor colective, gospodăriilor de stat și S.M.T.-urilor, să contribuie puternic la întărirea curentului de unire a țărănilor muncitori, de baza liberului consimțământ, în noi gospodării colective și întovășiri.

O sarcină fundamentală a presei este educarea oamenilor muncii în spiritul dragostei fierbinți față de patrie, al atitudinii socialiste față de muncă și față de bunul obște, al participării active la viața obștească. În acest scop, este necesară o puternică îmbunătățire a activității presei pe tărâm ideologic. Multe ziare nu publică decât rar articole de propagandă a marxism-leninismului. Nivelul ideologic și teoretic al unor articole de propagandă publicate în presă este scăzut, unora articolele sunt scrise abstract, fără legătură cu sarcinile practice ale construirii socialismului. În revista „Cominternul” — care a publicat numeroase materiale valoroase — în ziarul „Viața Capitalei”, într-un sir de zăre locale, s'au strecurat grave greșeli și denaturări teoretice. Presa noastră continuă să dea o atenție cu totul nedesulătoare problemelor de știință, literatură, artă. În raport cu marea număr de cărți și publicații, recente aparute în presă sunt în număr extrem de mic; rarori e' s'unt folosite pentru a ridica probleme importante. Ziarele reviste trebuie să țină permanent în câmpul lor vizual toate mijloacele de întărirea politico-ideologică — atât propaganda de partid și agitația politică de masă, cât și rad. o. știința, literatura, tea-

trul, cinematograful, muzica, artele plastice, editurile, așezămintele culturale, să combată cu intranșigenta orice greșeli și denaturări în munca ideologică și orice manifestare de liberalism față de abateri dela învățătura marxist-leninistă. Militând pentru aplicarea recentei Hotărâri a C.C. cu privire la agitația politică de masă, presa trebuie să dea un ajutor sistematic agitatorilor, să generalizeze experiența pozitivă în munca politică de masă, să critice lipsurile. Comitetele regionale și raionale de partid și organizațiile de masă trebuie să considere organele de presă pe care le conduc pârghii principale pentru îmbunătățirea muncii politico-ideologice.

Presa de partid trebuie să lupte pentru întărirea politică și organizatorică a organizațiilor de partid, să le ajute zi cu zi să-și însușească în întreaga lor activitate bogata experiență a P.C.U.S. Presa trebuie să lupte pentru aplicarea întocmai a liniei partidului, să educe membrii de partid și pe oamenii muncii în spiritul vigilenței revoluționare față de dușmanul de clasă, al luptei neîmpăcate împotriva oricăror abateri dela linia partidului.

Presa trebuie să facă noi progrese în privința muncii de autocritică și autocritică, armă încercată a partidului. În presa noastră se găsește încă prea puține lăuri de poziție critice de mare răsunet. În unele zăre, critica e' adeseori obiectivistă, lipsită de combativitate și pasune revoluționară, cu vărfuluri rotunite. De multe ori articolele critice nu sunt îndreptate spre lipsurile cele mai importante și mai tipice, nu merg până la cauzele lipsurilor și la autorii lor. În prea mică măsură se dă cuvânt în presă criticii de jos.

În presă se oglindesc încă în măsură neîndeștătoare nivelul crescut al activității corespondenților muncitori, țărani și intelectuali, însemnătatea problemelor pe care ei le ridică. Este necesar ca redacțiile și ficca zăriști să aibă o altă deosebită atenție și grijă față de scrisorile și sesizările oamenilor muncii.

O îndatorire sfântă a presei, dela care nu pot fi îngăduite niciun fel de abateri, e' urmărirea eficacității materialelor critice publicate și a scrisorilor nepublicate ale oamenilor muncii, sesizate de zăre organelor în drept. Nu mai poate fi îngăduită atitudinea acelor activiști din organele de partid, de stat, economice, etc. care își permit să calce Hotărârea C.C. al partidului cu privire la obligația de a răspunde în cel mai scurt timp la sesizările și semnalele oamenilor muncii.

O preocupare permanentă a presei trebuie să fie îmbunătățirea informației cu privire la aspectele atât de bogate și de variate ale vieții noi care clocește în țara noastră. Omul nou, așa cum este și se dezvoltă în viața reală, este mult mai interesant, faptele lui, demne de a fi luate drept pildă, sunt mult mai strălucitoare decât reușele și le arate presa. Slujirea adevărului este legea de bază a presei noastre comuniste, izvorul prestigiului ei. Redacțiile ziarelor trebuie să păstreze și să consolideze necontenit acest prestigiu, ca un bun scump al partidului. În unele zăre continuă însă să se strecoare date și fapte insuficient verificate, inexacte. Sarcina redacțiilor constă în a combate necurățuri și a curma cu cea mai mare hotărâre asemănă slăbiciuni.

Galuzind-se după exemplul presei sovietice, presa noastră comunistă trebuie să descopere și să sprijine cu pasune nouă, experiența înaintată, să ridice cu curaj problemele noi pe care le pune merul nostru necontenit înaintate, largind necontenit orizontul politic, ideologic, tehnic și cultural al maseilor. A merge numai pe căi bătătorite înseamnă a pierde roțile de avangardă, a rămâne în urma vieții, ceace pentru un organ de presă este egal cu moartea.

Pentru a răspunde nevoilor spirituale sporite ale cititorilor, pentru a-și mări puterea de înrăurire, zărele trebuie să-și ridice neîncetat nivelul de cultură gazetărească. Redacțiile trebuie să folosească o cât mai mare diversitate de genuri publicistice, să lupte pentru îmbunătățirea stilului și a limbii pentru o poignanță făcută cu gust, pentru folosirea iscusită a ilustrației. Sarcini însemnate le revin, pentru apariția în bune condiții a zăreilor, muncitorilor, tehnicienilor și organelor de conducere din industria poligrafică, din industria hârtiei, a lenului și a celulozei. Deși după trecerea difuzării presei în sarcina Ministerului Postelor și Telecomunicațiilor s'au obținut unele mici îmbunătățiri, situația difuzării presei continuă să rămână profund nemulțumitoare îndeosebi la țară. Ministerul Postelor și Telecomunicațiilor are datoria să realizeze o cotitură radicală în diluzarea presei. Organele și organizațiile de partid sunt datorate să sprijine și să controleze diluzarea presei.

Ziaristul comunist trebuie să fie un om cu un înalt nivel ideologic, cu o serioasă cultură și o temeinică pregătire profesională. Pentru pregătirea permanentă a noi cadre de ziariști și ridicarea nivelului de pregătire a cadrelor existente, Comitetul Central al partidului a luat de curând un sir de măsuri. Acest obiectiv trebuie să constituie o preocupare de frunte a comitetelor regionale, raionale și orășenești de partid, a redacțiilor zăreilor și a activiștilor din presă. Comitetele regionale, raionale și orășenești de partid și organizațiile de masă trebuie să considere ca o sarcină din cele mai importante conducerea politică, concretă a organelor lor de presă. Subaprecierea de către Comitetele regionale de partid Oradea și Craiova a conducerii presei, slaba lor vigilență ideologică au făcut ca în organele de presă ale acestor două comitete, „Crișana” și „Făkiva-Oradea”, „Înainte”-Craiova, să pătrundă greșeli grosolane, ca munca educativă în colectivele redacționale să se desfășoare slab.

Chezăria ridicării activității presei la nivelul sarcinilor puse de partid în fața ei este însușirea continuă, sistematică și profundată a teoriei și experienței presei sovietice și în primul rând a „Pravdei”. Săviescificăm eforturile noastre pentru a ridica neîncetat nivelul presei noastre, pe calea luminată de învățăturile marilor întemeietori ai educatori ai presei comuniste — Lenin și Stalin!

În interiorul ziarului:

Răspunsul guvernului R.P.R. către Comisia Congresului popoarelor pentru apărarea păcii (pag. 2-a).

Un document al voinței de pace a poporului și guvernului român (pag. 2-a).

Sărbătorirea zilei de 1 Mai în țară (pag. 2-a).

Declarația delegației indiene care a participat la demonstrația de 1 Mai (pag. 2-a).

L. Lessner — Ziarul — ajutor prețios în ridicarea nivelului muncii ideologice (pag. 3-a).

P. Coseliov — Presa sovietică, exponent activ al culturii socialiste (pag. 3-a).

Corespondenți voluntari fruntași: Colectivul Mihail Tăra (pag. 3-a).

Succesul Partidului Comunist Francez în alegerile municipale (pag. 4-a).

Sărbătorirea zilei de 1 Mai în străinătate (pag. 4-a).

M. Cachin — Lupta presei comuniste franceze pentru pace și independență (pag. 4-a).

Pentru un Pact al Păcii — Răspunsurile guvernelor R. P. Polone și R. Cehoslovace la scrisoarea Comisiei Congresului popoarelor pentru apărarea păcii (pag. 4-a).



Desen de P. VASLIEV

În cinstea Congresului fruntașilor din gospodăriile colective

Colectiviștii își îndeplinesc angajamentele

Roadele întrecerii socialistice

Dând un puternic avânt întrecerii socialiste între brigăzi, membrii gospodăriei agricole colective „Ogorul Roșu” din comuna Laslea, regiunea Stalin, muncesc cu hotărâre pentru îndeplinirea întocmai a angajamentelor luate în cinstea Congresului fruntașilor din gospodăriile agricole colective.

Folosind din plin fiecare zi prietnică și ajutăți de brigada de tractoare dela S.M.T.-Sighișoara, colectiviștii din Laslea au reușit să termine înainte de termen însăși muncă de primăvară, executând toate lucrările la un nivel agrotehnic superior față de anul trecut.

„Noi, membrii gospodăriei colective „Ogorul Roșu” din comuna Laslea, regiunea Stalin — se spune în telegrama adresată de curând tovarășului Gheorghie Gheorghiu-Dej — am căutat să ne îndeplinim întocmai angajamentele luate în cinstea Congresului fruntașilor din gospodăriile agricole colective, de a termina în timp amănunțit muncă de primăvară. În ziua de 20 Aprilie 1953, noi am terminat în întregime însăși muncă de primăvară...”

Fîind conștienți că aplicarea agrominimului constituie chezia recoltelor bogate, colectiviștii din Laslea au grăpat toate culturile de toamnă și au aplicat îngrășămintele organice și minerale pe o suprafață de 144 ha. Deasemenea ei au terminat de plivit întreaga suprafață cultivată cu păioase.

Din toate colțurile țării sosesc zărele și telegrame prin care colectiviștii raportează cu mândrie tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej despre îndeplinirea angajamentelor luate în cinstea Congresului fruntașilor din gospodăriile agricole colective.

„Cu mare bucurie raportează tovarășului Gheorghie Gheorghiu-Dej, despre succesele obținute în cinstea Congresului fruntașilor din gospodăriile agricole colective, membrii gospodăriei colective „Pământ destelenit” din comuna Drăgășeni, regiunea Bala Mare. Ei arată în scrisoarea trimisă tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej că, datorită organizării întrecerii socialiste între brigăzi, au terminat cu 13 zile înainte de termen toate însăși muncă de primăvară acestui an.

Cu 13 zile înainte de termen

Cu mare bucurie raportează tovarășului Gheorghie Gheorghiu-Dej, despre succesele obținute în cinstea Congresului fruntașilor din gospodăriile agricole colective, membrii gospodăriei colective „Pământ destelenit” din comuna Drăgășeni, regiunea Bala Mare. Ei arată în scrisoarea trimisă tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej că, datorită organizării întrecerii socialiste între brigăzi, au terminat cu 13 zile înainte de termen toate însăși muncă de primăvară acestui an.

Colectiviștii din comuna Drăgășeni au folosit la însăși muncă de primăvară metode de muncă ale colhoznicilor sovietici. „O bună parte din suprafețele însăși muncă de primăvară au fost terminate înaintea termenului de primăvară — se spune în scrisoarea lor — a fost însăși muncă de primăvară sovietică în culturii în pătrat. În întrecerea socialistă, a leșit frunțașii brigada a 2-a condusă de tovarășul Roman Vasile. S'au evidențiat în mod deosebit colectiviștii Aurel Codrea, Vasile Costin, Ioan Costin, Elisabeta Oancea și alții”.

Colectiviștii din Drăgășeni muncesc cu răvnă la întretinerea culturilor în bune condiții pentru obținerea de recolte sporite.

Pentru noi succese în muncă

Membrii gospodăriei agricole colective „Gheorghie Doja” din comuna Săcădate, raionul Sibiu, nu și-au precupețit eforturile pentru a îndeplini angajamentele luate față de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, în cinstea Congresului fruntașilor din gospodăriile agricole colective. Organizarea întrecerii socialiste între brigăzi a contribuit la mobilizarea colectiviștilor în lupta pentru realizarea planului de însăși muncă de primăvară în bune condiții agrotehnice.

În scrisoarea adresată tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej de către membrii gospodăriei colective din comuna Săcădate, se spune printre altele: „Membrii gospodăriei noastre colective, înțelegând marea sarcină care le stă în față, primind sprijin din partea comitetului raional de partid și a organizațiilor de partid, tov. Gheorghie Huja, au muncit zi și noapte pentru a termina însăși muncă de primăvară. Noi am terminat însăși muncă de primăvară pe ziua de 13 Aprilie în loc de 25 Aprilie cum prevedea planul. Mai avem de semănat doar unul care, potrivit agrominimului, se însăși muncă de primăvară. Trimitem această scrisoare ca semn de dragoste și recunoștință față de dvs. și față de partidul nostru, care ne conduce pe calea fericii și a bunăstării, și ne străduim să întâmplăm Congresul fruntașilor din gospodăriile agricole colective cu noi succese în muncă”.

Se dezvoltă producția multilaterală în gospodăria colectivă

BAIA MARE (dela redacția ziarului „Pentru Socialism”).

În gospodăria agricolă colectivă „Gheorghie Doja” din comuna Cămpulung la Tisa, raionul Sighet, muncesc într-ătrăy multe familii de colectiviști români și maghiari pentru crearea unei vieți îmbelșugate și ferice.

Urmând pilda colhoznicilor sovietici, colectiviștii dezvoltă necontenit numeroase ramuri de producție, care le aduc venituri importante.

La început, gospodăria colectivă avea puține animale care au fost aduse de membri. Colectiviștii însă au căutat din zi în zi să dezvolte ramura zootehnică.

Un accent deosebit se pune pe creșterea vitelor de rasă. Anual, gospodăria furnizează vite de rasă pentru multe gospodării colective. Valorificarea acestora constituie un bogat izvor de venituri. Numai colectiviștilor le-a fost repartizată

anul trecut cantitatea de 796 kg. miere pentru zilele-muncă efectuate.

Acum se dezvoltă necontenit fermele de păsări și iepuri de casă, care au luat ființă nu demult timp. Ferma de păsări are 164 găini de rasă Rhode-Island și Leghorn, iar pentru mărirea efectivului gospodăria colectivă a trimis ouă necesare stației de incubație a Serviciului Zootehnic raional urmând să primească pui.

Gospodăria colectivă din Cămpulung la Tisa a construit încă din anul 1951 un grajd nou pentru 100 vite. Act se mai găsește și secția de prelucrare a lapteului precum și boxele necesare vitelor.

Conștienți de marea folos ce-l aduce sectorul zootehnic, consiliul de conducere a holărit ca în anul 1953 să se construiască un nou grajd spațios pentru vacile o producție de numai 2.800 kg. de stup. Numai colectiviștilor le-a fost repartizată

anul trecut cantitatea de 796 kg. miere pentru zilele-muncă efectuate.

Acum se dezvoltă necontenit fermele de păsări și iepuri de casă, care au luat ființă nu demult timp. Ferma de păsări are 164 găini de rasă Rhode-Island și Leghorn, iar pentru mărirea efectivului gospodăria colectivă a trimis ouă necesare stației de incubație a Serviciului Zootehnic raional urmând să primească pui.

Gospodăria colectivă din Cămpulung la Tisa a construit încă din anul 1951 un grajd nou pentru 100 vite. Act se mai găsește și secția de prelucrare a lapteului precum și boxele necesare vitelor.

Conștienți de marea folos ce-l aduce sectorul zootehnic, consiliul de conducere a holărit ca în anul 1953 să se construiască un nou grajd spațios pentru vacile o producție de numai 2.800 kg. de stup. Numai colectiviștilor le-a fost repartizată

Aspecte dela demonstrația de 1 Mai a oamenilor muncii din Capitală



Stărnind admirația celor din tribună, trece unul din autocamioanele grele fabricate pentru prima oară la noi în țară, în uzinele „23 August”, având pe remorcă un puternic transformator de 10.000 kVA



Defilează coloana de sportive și sportivi, simbolizând toate ramurile de sport pe care le practică acum sute de mii de oameni al muncii din țara noastră

Sărbătorirea zilei de 1 Mai în țară

În cetatea oțelului — Hunedoara

HUNEDOARA (dela corespondentul nostru). Hunedoara — cetatea oțelului — a sărbătorit ziua de 1 Mai într-o atmosferă de puternic entuziasm. Uzina, casele și străzile orașului erau împodobite festiv cu steaguri roșii și tricolore, cu girlande bogate de flori.

Încă din primele ore ale dimineții, din toate cartierele, din nou oraș muncitoresc construit în anii puterii populare au început să se reverse mil și mil de oameni al muncii, îndreptându-se cântăreț spre locul unde a avut loc meciul închinat marilor sărbători în cadrul meciului, tov. Alexu Augustin, membru al C.C. al P.M.R., a felicitat cu prilejul zilei de 1 Mai, în numele Comitetului Central al Partidului, pe harnicii siderurgisti și pe neobosiții constructori al noul Hunedoara, arătându-le noi victorii în lupta pentru întărirea politicii partidului, de industrializare socialistă a țării, de ridicare necontenită a nivelului de trai al celor ce muncește.

A început apoi demonstrația oamenilor muncii. În fruntea coloanelor de muncitori pășeau detașamentele de pionieri care fluturau drapelul capetelor buchetete de flori și steagurile roșii. Trece apoi în pas viteț elevii și elevetele centrului școlar profesional siderurgic și cei al școlii medii tehnice din Hunedoara.

Coloana muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor dela Combinatul siderurgic „Gh. Gheorghiu-Dej” poartă panouri pe care se află înscrise hotărârile lor de a îndeplini cinciul în 4 ani.

Printre oțelarii Hunedoarei defilează și cunoscutul stahanovist Vasile Costache, inițiatorul acțiunii de folosire maximală a cuprului Siemens Martin, prin tot mai multe șarje rapide. Pe unul din grădite oțelarii arată că în cursul lunii Aprilie 1953 au dat patriei cu 11,34% mai mult oțel decât în aceeași perioadă a anului trecut.

În coloane nesfârșite defilează furnaliștii, oțelarii, laminatorii și forjarii combinatului. În urma lor trec în rânduri strânse constructorii dela I.C.S.H., care au ridicat construcții importante pe șantierul uzinei coscochierice. Coloana lor este urmată de constructorii trusului de construcții Nr. 4, care în cinstea zilei de 1 Mai au dat în folosință încă 54 noi aparate destinate siderurgistilor lor hunedoreni, îmbunătățiri nivelului lor de trai.

În Valea Jiului

PETROȘANI (dela corespondentul nostru). Zec de mil de oameni al muncii din Petrița, Lonea, Aninoasa, Vulcan, Lupeni și alte localități din Valea Jiului au participat la marea demonstrație de 1 Mai, care a avut loc la Petroșani.

La ora 10 dimineața, plața din centrul orașului și străzile din jurul ei deveniseră nelocuitoare. În aplauzele celor prezenți a luat cuvântul tov. Villam Suder, membru al C.C. al P.M.R., care în numele Comitetului Central al Partidului ca și în numele Consiliului de Miniștri a felicitat pe harnicii muncitori și pe colanții oameni al muncii din Valea Jiului pentru succesele obținute în cinstea măreții sărbătorii proletare.

La tribună, alături de reprezentanții organelor de partid și de stat, se aflau stahanoviștii Koppin Geza, a cărui brigadă a terminat de curând planul pe întregul cinciul, Hajdu Iuliu, care a pășit în ultimul an al cinciulului, Mihai Ștefan și alții.

În prima coloană defilează muncitorii și tehnicienii minei Aninoasa, care în primul trimestru al acestui an au dat patriei 7.400 tone cărbune peste plan. În frunte se află stahanovistul ca Iordănescu Nicolae, care în cinstea zilei de 1 Mai a dat peste 5 norme de cărbune, Petru Eliuș, Mihai Colipă și alții care au realizat câte 4 norme zilnic. Trece apoi brigada stahanovistului Bank Iosif, care aplicând metoda sovietică de înaltare rapidă în piatră, înaintează zilnic câte 18 metri liniari.

Muncitorii dela Lupeni poartă cu mândrie graful producției, care arată că pe luna Aprilie a.c. planul a fost îndeplinit în proporție de 105,3%.

Panoul din fruntea coloanei muncitorilor din Vulcan arată că în cursul lunii Aprilie, aceștia au depășit planul la cărbune.

În miza lor a apărut pentru prima dată pe Valea Jiului frumoasa meserie de miner combalner. În semn de recunoștință pentru frăcescul ajutor sovietic, numeroase grupe de mineri poartă pe umeri perforatoare, cloane de abataj și alte mecanisme miniere primite din U.R.S.S.

În coloane strănse trec apoi constructorii care pe luna Aprilie a.c. au depășit planul de construcții de locuințe cu 8 apartamente. Acti în fosta „Vale a plângerii”, munca oamenilor liberi călăuziți de partid a pus temelie unei vieti noi tot mai

bune. În locul cocoșelor mizere au fost construite până acum numeroase locuințe, s'au deschis așezăminte de cultură și de sănătate. Mincii au primit echipament de protecție, haine, cizme, au fost deschise puncte sanitare în subteran.

Cu prilejul demonstrației de 1 Mai, oamenii muncii din Valea Jiului și-au manifestat încoadată dragostea fierbinte față de partidul nostru, față de marea Uniune Sovietică, eliberatoarea patriei noastre, care ne ajută zi de zi în lupta pentru construirea unei vieti ferice.

Pe șantierele Canalului Dunăre-Marea Neagră

La meciul care a avut loc în orașul nou Poarta Albă, tov. Anton Nițescu, prim secretar al Comitetului de partid al Canalului Dunăre-Marea Neagră, a subliniat printre altele faptul că datorită ajutorului frăcesc acordat de către marea Uniune Sovietică, o mare parte din lucrările Canalului sunt mecanizate; peste 11.500 cadre au fost mecanizate în diferite meserii, iar planul de împănări al regiunii dobrogeane va depăși în acest an cu 600 la sută pe cel din 1950.

Urmat apoi demonstrația oamenilor muncii de pe șantierele Canalului. În fruntea demonstrațiilor au pășit plini de bucurie constructorii sectorului 11 slănc, purtători stegului roșu acordat sectorului fruntas.

Au trecut apoi în rândul compacte, purtând portrele conducătorilor P.C.U.S. și ale conducătorilor partidului nostru, vrednicii constructori dela sectorul I Port Carnavod, pe ale căror grădite s'au scris că încă dela 29 Aprilie ei lucrează în contul zilei de 18 Mai.

Cu fețe pline de bucurie au trecut muncitorii dela Energo-construcția și I.R.E.C., care prin munca lor însușită au dat viață termocentralelor dela Ovidiu I și Ovidiu II, au înfins pe sute de kilometri fire care duc lumină în cele mai îndepărtate colțuri ale Dobrogei.

Realizările obținute de fiecare sector, de fiecare brigadă, de fiecare echipă, de fiecare constructor în parte sunt cele mai frumoase daruri oferite patriei în această zi de sărbătoare. Constructorii și-au afirmat hotărârile de a munci cu toate forțele pentru a da această măreață construcție a socialismului în exploatare înainte de termen.

La Galați

(Dela redacția ziarului „Viața Nouă”). Clădirile pavozate, zecile de stogulete de făină, dealungul străzilor Republicii și pe catargele vapoarelor ancorate în port, dau Galațiului o înfățișare sărbătorească.

Era ora 10. În cuvântul tov. Ștefan Moraru, președintele Consiliului Central al Sindicatelor din P.R.R., care, din încredințarea C.C. al P.M.R. și a guvernului, salută și felicită pe oamenii muncii din regiunea Galați pentru succesele dobândite în cinstea zilei de 1 Mai, în lupta pentru realizarea cinciulului în patru ani. Incepe demonstrația. Defilează în primele rânduri muncitorii, tehnicienii și funcționarii dela „Sovromnaval” — detașament înaintat al industriei noastre, care a realizat și depășit planul de producție pe luna Aprilie.

„Trece apoi colectivul uzinei „Cristea Nicolae” care, prin cifrele înscrise pe panoul partidului ca a realizat planul pe primul trimestru în proporție de 115%.”

Studentii Institutului Mecano-naval, victorii ingineri constructori al industriei noastre navale poartă o carte uriasă pe o căbre copertă e înscris în limba genialei lucrări a tovarășului Stalin: „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”. În fața partidului, în fața tuturor oamenilor muncii, ei fac legământ să studieze cu temeinicie, să întărească disciplina, să muncească cu forțe sporite pentru a-și însuși cât mai bine profesunea frumoasă pe care și-au ales-o.

Au mai trecut prin fața tribunei colectivele Atelierelor C.F.R., „Gh. Apolton”, ale întreprinderilor „Policolor”, „H. I. I”, „P. Filimon Sărbu”, „Fusul”, „Munca” și altele. Coloana de demonstranți s'a încheiat cu defilarea sportivilor.

La Bacău

BACAU (dela corespondentul nostru). — Meciul de 1 Mai a avut loc în Parcul Libertății. Încă de dimineață au început să treacă pe străzile orașului coloane de oameni al muncii purtând portrele ale conducătorilor partidului nostru, ale conducătorilor P.C.U.S., drapelul, lozinci, gra-

fițe de producție. La meciul a luat cuvântul, din partea C.C. al P.M.R., tov. Gh. Florescu.

A început apoi demonstrația oamenilor muncii. Prin fața tribunei, așezată în piața Malinovski, au defilat plini de voințe pionierii care au dat drumul la zeci de porumbești albi, simbol al păcii și frăției între popoare.

În coloana participanților la demonstrație se aflau muncitorii fabricii de hărți și celuloză „Steaua Roșie”. Dolprezece tineri purtau pe un fundal de drapel roșu o stea înmăscă. În fruntea coloanei mergeau stahanoviștii Marian Nicolae, Răicu Ion și alții.

Rând pe rând au trecut muncitorii și funcționarii dela fabricile „Proletarul”, „Partizanul”, S.M.T.-Bacău, etc. Demonstrația a constituit o impresionantă manifestare a dragostei de pace a oamenilor muncii din orașul Bacău, a voinței lor de a îndeplini socialismul.

Pe șantierele hidrocentralei „V. I. Lenin”-Bicaz

BICAZ (dela corespondentul nostru). Împrejurimile Bicazului au îmbrăcat manta înflorită a primăverii.

Coloane nesfârșite de constructori români, unguri, sași, evrei, veniți din toate colțurile patriei, se îndreaptă spre locul unde avea să se desfășoare meciul de 1 Mai.

Dela tribună, tov. Gh. Gaston Marin, ministrul Energiei Electrice și Industrii Electrotehnice, i-a felicitat pe harnicii constructori al hidrocentralei „V. I. Lenin”, cea mai puternică construcție a planului nostru de electrificare.

Prin fața tribunei încep să defileze pionierii, purtând pe cap coroanțe înflorite. Trece apoi brigadirii voluntari.

„Trăiesc pacea între popoare!” — „Joie ațălătorii la un nou război!” — scandează în fața tribunei constructorii uriașului baraj. De curând ei au început construcția fabricii de beton, primii în întregime din Uniunea Sovietică. Echipa condusă de stahanovistul Loener Mihai, Ștefan Alexandru, Feher Petre și Cristea Pașca au realizat în zilele schimburilor de onoare o de pășire de normă de peste 500%, iar dulgherul Molnicu Ludovic, zidarul Kuhn Martin au realizat depășiri ale sarcinilor de plan de peste 400%.

În încrederea socialistă în cinstea marilor sărbători au fost confirmați noi stahanoviști și fruntași în producție. Printre aceștia se numără zidarul stahanovist Iuhin Marin, brigadierul miner Iuhaz Ștefan, șoferul utamist Vasile Grell, Teodor Alexandru și mulți alții.

Care alegorice înfățișează sugestiv succesele muncitorilor dela sectorul de construcții și instalații.

Prin fața tribunei defilează acum puternicele „unități motorizate” ale Bicazului: bulldozer, scroper, tractorul Chirov, auto-camioane și alte mașini, primite din Uniunea Sovietică, marca prietenă și puternică sprijinoare a poporului român pe drumul construcției victorioase a socialismului.

În orașul Pucioasa

PUCIOASA (dela corespondentul nostru). — La Pucioasa, în orașul dela poalele Bucșului au luat parte la demonstrația de 1 Mai mil de muncitori dela marile centrale electrice din raion.

Cu puternice aplauze au fost întâmpinați constructorii și montorii termocentralei „Gh. Gheorghiu-Dej” dela Doicești. Ei au adus la demonstrație un car alegoric pe care erau montate un transformator și un stâlp de înaltă tensiune. Carul era dominat de portretul tovarășului Gh. Gheorghiu Dej, inițiatorul mărețului plan de electrificare a patriei.

Odată cu constructorii și montorii termocentralei dela Doicești au demonstrat prin fața tribunei zecii și zeci de muncitori și tehnicieni ceți, care purtau drapelul roșii, tricolore și drapelul ale Republicii Cehoslovace. Poporul nostru a numit uzina această construcție cu ajutorul Republicii Cehoslovace „termocentrala prieteniei”. A defilat apoi coloana de constructori al hidrocentralei dela Moreni, uzina înfrântă de curând în funcțiune. Ajutați de neîntrecuții tehnicienii sovietici, muncitorii și tehnicienii dela această uzină au montat abia în funcțiune grup electrogen care va intra în funcțiune peste puțin timp.

Pline de entuziasm au demonstrat și colectivele dela filatura „Olga Bancic”, fabricia mecanică „Ivanuș Constantin”, fabricia de becuri „Steaua Electrică”-Floni, etc.

Mile de demonstranți și-au manifestat dorința și hotărârile lor fermă de a lupta cu forțe sporite pentru îndeplinirea planului cinciul în 4 ani.

RECENZIE

„Pentru pace trainică, pentru democrație populară!”

La 1 Mai 1953 a apărut la București numărul 18 (234) al ziarului „Pentru pace trainică, pentru democrație populară”, organ al Biroului Informativ al Partidelor comuniste și muncitorești.

Articolul de fond al ziarului este închinat măreții zilei a solidarității internaționale a oamenilor muncii — 1 Mai.

1 Mai, se spune în articol — ziua solidarității internaționale a oamenilor muncii, ziua frăției muncitorilor din toate țările — este sărbătorită anul acesta în condițiile luptei mereu crescânde pentru menținerea și consolidarea păcii, pentru întărirea prieteniei între popoare.

Marele lagăr al democrației și socialismului în frunte cu Uniunea Sovietică întâmpină ziua de 1 Mai cu mărețe succese în munca pașnică constructivă. Toate țările acestui lagăr sunt împănate de nenumărate șantiere de construcție în numele păcii, în numele viței, în numele viitorului luminos al întregii omeniri.

În alte condiții, radical deosebite, sărbătorile ziua de 1 Mai oamenii muncii din țările capitaliste, coloniale și dependente. Agravarea crizei generale a capitalismului, criza din care imperialiștii caută o ieșire în pregătirea unui nou război, cursa înarmărilor, militarizarea economiei duc la o mișcare sarcărie absolută și relativă a clasei muncitoare, la rușinarea țărârilor muncitorii, la creșterea șomajului, aruncă milioane de oameni în gârlele foametei și ale suferințelor.

În lupta pentru pace, independență națională și drepturi democratice oamenii muncii din țările capitaliste, coloniale și dependente sunt însușiți de politica neclintită de menținere și consolidare a păcii pe care o duc în mod consecvent și neabătut Uniunea Sovietică și țările

lagărului democrației și socialismului. Această politică pornește dela teza leninistă a posibilității coexistenței și înțelegerei pașnice între cele două sisteme — sistemul socialist și sistemul capitalist.

Ziarul reproduce articolul „În legătură cu discursul președintelui Eisenhower” apărut în ziarul „Pravda”, organ al C.C. al P.C.U.S.

Articolul lui Ctu De, membru în Biroul Politic al Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez este închinat marilor prietenii dintre popoarele lagărului democrației și socialismului.

Pe bază de exemple concrete, fapte și cifre, autorul arată cum se întărește și se dezvoltă necontenit prietenia de neînfrântă și strânsă colaborare economică dintre țările lagărului socialist și democratice.

Legate prin interese și idealuri comune, popoarele lagărului democratice și socialist prezintă din punct de vedere politic un tot unitar și coordonat. Călea glorioasă străbătută de Uniunea Sovietică sub conducerea Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, sub conducerea lui Lenin și Stalin, constituie pentru toate popoarele țărilor de democrație populară un exemplu și o forță inspiratoare. Ajutorul generos și dezinteresat al Uniunii Sovietice este o condiție indispensabilă pentru obținerea victoriilor de către popoarele țărilor de democrație populară și pentru asigurarea dezvoltării lor continue.

Relațiile dintre Țara Socialismului, țările de democrație populară și popoarele tuturor țărilor lumii, relații care se caracterizează prin încredere reciprocă, simț reciproc și ajutor reciproc sunt cu totul opuse relațiilor existente între țările capitaliste — relații pline de conflicte între

ele, de înșelăcune, de jefuire reciprocă și de agresiune a unei țări împotriva alteia. Jacques Duclos, secretar al Partidului Comunist Francez, își consacră articolul situației în care Franța întâmpină ziua de 1 Mai.

Dându-și pe deplin seama de importanța sectorului ce le revine în marea bătălie a poporului împotriva războiului, se spune în articol, oamenii muncii din Franța sărbătorește ziua de 1 Mai 1953 ca pe o zi măreață, zi de afirmare a voinței lor neclintite de a duce o luptă din ce în ce mai hotărâtă pentru satisfacerea revendicărilor imediate, pentru apărarea libertăților democratice, pentru restabilirea independenței naționale, pentru salvarea păcii și înaintarea pe drumul care duc spre socialism.

Ziarul mai publică articolele „Pe drumul măreț al construirii socialismului” de Antonin Novotny, membru în Prezidiul C.C. al Partidului Comunist Cehoslovac, „Leadersii socialisti de dreapta — dusmani ai internaționalismului proletar” de Harry Pollitt, secretar general al Partidului Comunist din Marea Britanie, „Lupta poporului german pentru o Germanie unită, independentă, democratică și liberă de pace” de Hermann Matern, membru în Biroul Politic al C.C. al Partidului Socialist Unit din Germania, „Dezvoltarea economică și creșterea veniului național în Polonia” de Stefan Jendrychowski, membru al C.C. al Partidului Muncitoresc Unit Polonez, „Pentru condiții de viață mai bune, pentru independența națională, pentru pace!” de Giuseppe Di Vittorio, membru în conducerea Partidului Comunist Italian.

Ziarul mai cuprinde Note Politice de Jan Marek și Informații variate.

Adunarea festivă cu prilejul „Zilei tineretului chinez”

Ca expresie a solidarității frățești și prieteniei cu tineretul R.P. Chinez, tineretul din patria noastră a sărbătorit la 4 Mai „Ziua tineretului chinez”. În Capitală a avut loc luni seara, în sala „Filimon Sărbu”, o adunare festivă organizată de Comitetul U.T.M. și Comitetul orașean București al U.T.M., consacrată tradiționalei sărbătorii a tineretului chinez.

La adunarea festivă au participat sute de tineri muncitori, elevi, studenți și militari, precum și numeroși studenți străini aflați în țara noastră.

În prezidiul adunării au luat loc Jacques Denis, secretar general al P.M.T.D., Cen Tracel, reprezentantul tineretului chinez în Comitetul Internațional de Pregătire a Festivalului, Chițu Florea și Cornelia Filipescu, secretari al C.C. al U.T.M., activiști al Uniunii Tineretului Muncitor, tineri muncitori, studenți chinezi și români și pionieri.

În aplauzele entuziaste ale tinerilor care au manifestat în frunte cu conducătorul său, tovarășul Mao Tze-dun, a luat cuvântul studentul Li Si-lin, conducătorul grupului de studenți chinezi care învață în țara noastră.

Vorbitorul a arătat că adunarea festivă organizată de U.T.M., la care se întinse tinerii români pentru a saluta sărbătorirea tineretului chinez, constituie o expresie veche a prieteniei frățești a poporului și tineretului român cu cel chinez. El a prezentat apoi istoricul mișcării revoluționare dela 4 Mai din China și însemnătatea ei.

În încheierea adunării festive, a fost trimis un mesaj de salut către Noua Uniune Democrată a Tineretului Chinez.

A urmat prezentarea filmului chinez „Steagul roșu pe muntele verde”.

Știri sportive

„CURSA PĂCII”

Sute de mii de oameni din localitățile de pe râul „Cursa Păcii” întâmpină cu entuziasm pe participanții la această competiție manifestare sportivă internațională. Cele patru etape desfășurate până acum au prilejuit remarcabile deosebit de însușite, în care s'au remarcat puternicele reprezentative ale R. Cehoslovacie, R. D. Germaniei, R. P. Polone și Danemarcei. Dintre reprezentanții țării noastre, tinerii cicliști C. Dumitrescu, V. Georgescu și N. Maxim au luptat cu multă ardore pentru a obține rezultate cât mai bune în această grea competiție. Trebuie subliniat faptul că în etapa doua, C. Dumitrescu a fost unul din tinerii animatorii cursului, trecând linia de sosire înaintea unor cicliști renumiți, ca Olson (Danemarca), Fillete (Franța), etc., iar în etapa treia, N. Maxim s'a clasat pe locul 3, sosind în același timp cu învingătorul etapei, ciclistul austriac Deutsch.

În etapa patra, desfășurată ert pe distanța Karlovy Vary — Decin, victoria a fost obținută de ciclistul cehoslovac Ruzicka.

„Astăzi, participanții la „Cursa Păcii” au zi de odihnă în orașul Decin, urmând ca mâine să continue întrecerea cu etapa V-a, pe distanța Bad Schandau-Chemnitz. (R. D. Germaniei).

„STAFETA SCANTEIEI TINERETULUI”

În cadrul competiției atletice „Stafeta Zilei Tineretului”, organizată în cinstea Zilei Victoriei și în întâmpinarea Festivalului Mondial al Tineretului și Studenților, s'au întrecut 15 echipe din diferite asociații sportive. Dealungul celor 100 km pe care s'a desfășurat întrecerea, concurenții au luptat cu însușite pentru victorie. Locul frunțos a fost hotărât abia pe ultimii kilometri al traseului revenind echipel „Spartac”. Pe locurile 2 și 3 s'au clasat echipele „Dinamo” și — respectiv — „Locomotiva”.

NOI RECORDURI ALE R.P.R. LA TIR

Cu prilejul competiției de tir „Cupa Victoriei” organizată de Casa Centrală a Armatei, au fost doborâte două recorduri ale țării noastre. Astfel, la proba de pistol liber 60 focuri, echipa „C.C.A.” a totalizat 2562 puncte, performanță ce constituie un nou record al R. P. R. la această probă. Deaceiași, în cadrul întrecerii individuale dela această probă, vechiul record a fost doborât, obținându-se 533 puncte.

„Cupa Victoriei” a fost câștigată de echipa „C.C.A.”, care a intrunit cel mai mare număr de puncte în probele acestei competiții.

CAMPIONATUL DIVIZIONAR DE FOTBAL

Întâlnirea divizionară de fotbal dintre echipele „C.C.A.” și „Locomotiva” (București), care a avut loc Duminică după amiază pe Stadionul Republicii a scos din nou în evidență lipsa unei temeinice pregătiri a ambelor echipe. În cursul jocului înaltăritățile celor două formații au dat dovadă de lipsă de coeziune, combativitate și orientare în acțiune. Partida s'a încheiat cu rezultatul de 1-0 în favoarea echipei „C.C.A.”.

Conducătorii celor două echipe au dat-o să se precupească îndeeaproape de pregătirea temeinică a formațiilor respective, să însușească jocul spirit de combativitate — voință de a învinge.

În cadrul jocurilor divizionare desfășurate în celelalte orașe s'au înregistrat următoarele rezultate: Teșani — „Plămura Roșie”, „Locomotiva” (Timșoara) 2-1; „Dinamo” (București) — „Minerul” 2-0; „Știința” (Cluj) — „Progresul” 1-0; „Știința” (Timșoara) — „Locomotiva” (Tg. Mures) 2-1; „Casa Armatei” (Cămpungul nou) — „Dinamo” (Orașul Stalin) 1-1.

Informații

În vederea renovării și completării expoziției „Economia planificată a R.P.R. în plin progres” se suspendă accesul publicului cu începere dela 4 Mai a. c.

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: Opera de Stat: Rusalea; Teatrul de Opera: Casa cu trei etaje; Național „I. L. Caragiale” (Ștefan): Martin Rogers desopărta Americii; Național „L. Caragiale” (Gheorghe): Feciorul (Istoria); Municipal: Pădurea; Tineretului: Însușite marșurile Armatei (titulul General Magister); Jucătorii de șah: Ca-Astfel Armata (Titulul 3 și 5 și 6); Ion Voia cel Cumplit; Teatrul Consiliului Central al Sindicatelor: Ansamblul de cîntec și dans: Muncitoresc C.F.R. (Gheorghiu); Piatra din casa; Gălăția în producție; Ansamblul de Estradă: Primiul Spectacol; Tăndăria: Casa piscii.

CINEMATOGRAFIE: I. C. Trimm, Gh. Doja, Alex. Săltăreț: Sărbătorile eliberării; Timușci Noi: Sub semnul păcii și al tineretului; Patria, București; Elena Pavel: Maxima; Valeriu pășitului; Lumina; Partizan: 1 Mai; Noaptea de Azi; 23 August, Grivă; Rezultă învoluntar viziunile americane și anului Coreea; 6 Martie: Călătorii veseli; Valeriu; Național: Mărețele C.F.R. Popov; Oțelul și are născut; Miorita; Însușite marșurile Armatei; Spre cer; Libertatea; 23. Volga; Corina Schmidt; Flacăra; Concertul muzical; Arta; Corina Schmidt; Vasile Băntă; Mizerabili (seria II); Donca Sîmo; Sădo; Mizerabili (seria II); Donca Sîmo; Sădo;

Către Comisia Congresului popoarelor pentru apărarea păcii

Guvernul Republicii Populare Române a luat cunoștință de Mesajul adresat Guvernului Statelor Unite ale Americii, Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste, Republicii Populare Chineză, Marii Britanii și Franței în vederea încheierii unui Pact al Păcii, precum și de scrisoarea prin care solicitați Guvernului român sărprindul în demersurile pe care le-ați întreprins în vederea încheierii acestui Pact.

Guvernul Republicii Populare Române, exprimând profundul atașament al poporului român față de cauza păcii și a colaborării între popoare, salută această inițiativă a Congresului popoarelor pentru apărarea păcii, fiind convins că un acord între cele cinci mari puteri, încheierea unui Pact al Păcii, va pune capăt actualei încordări internaționale, va înlătura primejdia unor noi măceluri și calamități pentru omenire.

Guvernul Republicii Populare Române este convins că pe drumul tratativilor și al acordurilor bazate pe dorința sinceră de pace a țărilor interesate, se poate ajunge la reglementarea tuturor problemelor litigioase, întărind astfel cauza păcii generice și securitatea internațională.

Poporul român, care desfășoară o mare operă de construcție în scopul ridicării permanente a nivelului său de trai material și cultural, este profund interesat în triumful nobilei cauze a păcii, căreia îi dedică întreaga sa energie creatoare; este profund interesat în stabilirea de relații de colaborare întemeiate pe egalitate în drepturi între toate popoarele lumii și prețuiește toate eforturile îndreptate în această direcție.

Guvernul Republicii Populare Române, conștient de răspunderile ce revin fiecărei țări în lupta pentru apărarea păcii, sprijină cu hotărâre acțiunea pe care ai întreprins-o în favoarea păcii și securității internaționale.

In numele Guvernului Republicii Populare Române

G.H. GHEORGHIU-DEJ

Președintele Consiliului de Miniștri

Un document al voinței de pace a poporului și guvernului român

Răspunsul Guvernului Republicii Populare Române adresat Comisiei Congresului popoarelor pentru apărarea păcii constituie un nou și însemnat document al politicii externe a statului nostru, un document al voinței neclintite pe care o manifestă poporul român și guvernul său de a contribui activ la întărirea păcii generale și securității internaționale.

El reflectă poziția limpede și hotărâtă a Guvernului R.P.R. în legătură cu marea acțiune întreprinsă de Congresul popoarelor pentru apărarea păcii, care, dând glas voinței omenirii, a fost condusă de Uniunea Sovietică, R. P. Chineză, Marii Britanii și Franței cu propunerea de a începe tratative în scopul încheierii unui Pact al Păcii între cele cinci mari puteri. „Guvernul Republicii Populare Române — se spune în document — exprimează profundul atașament al poporului român față de cauza păcii și a colaborării între popoare, salută această inițiativă a Congresului popoarelor pentru apărarea păcii...”

Ziarul — ajutor prețios în ridicarea nivelului muncii ideologice

Comitetul Central al partidului nostru a pus în fața partidului sarcina intensificării și ridicării la un nivel superior a muncii ideologice și politice. În centrul activității ideologice se află în prezent popularizarea și studiarea documentelor Congresului al XIX-lea al P.C.U.S. și a noilor teze și idei cu care tovarășul Stalin, prin lucrarea sa „Probleme economice ale socialismului în U.R.S.S.”, a îmbogățit marxism-leninismul.

Presă este unul din cele mai însemnate mijloace de influențare ideologică, de educare comunistă a maselor, arma principală cu ajutorul căreia organele de partid au posibilitatea să ridice la înălțimea convenită propaganda și agitația, să conducă în mod operativ munca ideologică. Învățământul de partid este principala verigă a muncii ideologice. Otrîndându-se just, ziarul „Flacăra Iașului” (fost „Lupta Moldovei”) a publicat în ultimele luni un mare număr de materiale — articole, reportaje, informații — în legătură cu învățământul de partid, străduindu-se astfel să oglindească avântul pe care l-a luat în regiune studiul învățământului marxist-leninist.

Unele articole au constituit un ajutor real pentru organizațiile de partid, mai ales în ceea ce privește îmbunătățirea frecvenței, organizarea mai bună a cursurilor și seminarilor etc. Articolul „Măi multă grijă pedagogică” de pildă, a criticat Comitetul orgănesc de partid Iași pentru faptul că nu a controlat lecțiile predate propagandiștilor, lăsând ca ele să se desfășoare la un nivel scăzut.

Dar cu tot numărul mare de materiale publicate, contribuția ziarului la ridicarea nivelului studiului lucrării tovarășului Stalin și a documentelor Congresului al XIX-lea este încă nesatisfăcătoare. Principala lipsă a ziarului constă în aceea că nu accentuează suficient și nu tratează concret și adânc problema esențială în învățământul de partid: conținutul, calitatea, purtarea pedagogică a lecțiilor și seminarilor. Din această cauză organizațiile de partid, propagandiștii, lectorii, cursanții nu găsesc în coloanele ziarului un sprijin concret pentru a ridica nivelul calitativ al studiului.

Numerose articole se ocupă, în cea mai mare parte, de problemele organizatorice ale învățământului, în timp ce problema conținutului și a calității este pusă formal, abstract, necombativ. Deși unele lecții predate la Universitatea serală de marxism-leninism au cuprins o serie de idei și formulări subiectiviste cu privire la industrializarea țării și colectivizarea agriculturii, tov. Gr. Cimpoșu, șeful societății de propagandă și agitație a comitetului regional, nu le-a arătat pe nume și deci nu le-a combătut concret în articolul pe care l-a semnat.

Una din cele mai importante probleme privind conținutul și calitatea învățământului de partid este legarea tezelor teoretice cu problemele și sarcinile concrete locale ale construirii socialismului. „Flacăra Iașului” se ocupă însă cu totul nesatisfăcător de această problemă. Ziarul nu critică decât foarte general schematic, bucherismul în studiu, lipsa de legătură dintre teorie și practică.

O lipsă însemnată a materialelor publicate constă în aceea că în loc să popularizeze concret noile teze și idei înscrise în geniala lucrare a tovarășului Stalin și în documentele Congresului al XIX-lea, în loc să ilustreze prin exemple însemnate urșă a folosiilor lor în construirea socialismului în țara noastră, se rezumă să recomande în mod foarte general, doboice pe la sfârșitul articolelor, studierea lor.

Un domeniu deosebit de important al muncii ideologice a partidului este agitația politică de masă. Este pozitiv faptul că „Flacăra Iașului” („Lupta Moldovei”) a publicat în ultima perioadă o serie de materiale care au folosit agitatoriilor dela sate. Îndeschi în campania înșămânțării. Deasemni, ziarul s'a ocupat de gazetele de perete.

Trebuie spus însă că în cele mai multe articole se trece cu prea multă ușurință peste conținutul muncii de agitație. Agitatoriul nu sunt ajutați să se axeze asupra sarcinilor cu care arătătoare să desfășoare o agitație combalvială, bogată în idei. O lipsă importantă a ziarului constă

L. LESSNER
secretar al Comitetului regional de partid Iași

În aceea că s'a ocupat prea puțin de munca de agitație în întreprinderi și în general de extinderea experienței celor mai buni agitatori.

Ziarul „Flacăra Iașului” a oglindit în numeroase articole activitatea în domeniul științelor, învățământului public și al artei din regiune și mai ales din orașul Iași. În articole ca „Spre o tot mai rodnică activitate a caselor laborator și a câmpurilor experimentale”, „Institutul de Studii Româno-Sovietice — sprijin prețios în munca de cercetări științifice” și altele, sunt popularizate succesele dobândite de oamenii de știință din orașul nostru, se arată importanța deosebită a cercetărilor științifice puse în slujba poporului, este subliniată marea însemnată a folosirii experienței sovietice în domeniul științelor. O serie de articole și folioane ca „Rădăle unei trănice colaborări între școlări și părinți”, „Pentru îmbunătățirea predării limbii și literaturii române”, etc. tratează probleme în legătură cu ridicarea la un nivel mai înalt a învățământului public și cu întărirea vieții de partid în acest domeniu.

Este pozitiv faptul că ziarul a publicat cu regularitate cronici teatrale, informând astfel pe cititori asupra activității teatrelor din Iași.

Trebuie arătat însă că redacția ziarului nu a asigurat întotdeauna un conținut just, un înalt nivel ideologic al articolelor privitoare la aceste domenii deosebit de importante și complexe ale muncii ideologice. O lipsă comună a multora din aceste materiale constă în caracterul lor general, abstract. Ele nu adăncesc problemele și nu pun suficient accent pe conținutul muncii. Asemenea probleme de mare importanță și de arzătoare actualitate cum sunt: colaborarea dintre oamenii de știință și oamenii din industrie, legătura dintre știință și practică, folosirea experienței sovietice de către cadrele didactice dela I.S.E.P. sunt tratate în mod formal, superficial, în articole scurte, rupte de viață.

Una din lipsurile fundamentale ale redacției în tratarea problemelor de știință, învățământ public, artă și literatură o constituie lipsa de combalvitate față de neajunsurile și greșelile ce se manifestă în aceste sectoare ale muncii ideologice. În loc să stimuleze desfășurarea largă a criticii și autocriticii, a unei sănătoase lupte de opinii, în loc să demaște concret, cu curaj, concepțiile învechite, manifestările cosmopolite și formaliste, care frânează dezvoltarea științei și culturii, ziarul a publicat articole care în fond deformează realitatea, prezentând-o în culori trandafiri.

În învățământul superior se prind încă unele cursuri în care se manifestă puternic cosmopolitismul. Profesorul Balil, de pildă, expune în cursul său de psihologie diferite concepții și definiții antiștiințifice, idealiste, fără a lua poziție împotriva lor; dar în articolul asistentului universitar S. Zonenarich despre aplicarea învățăturii lui I. P. Pavlov în ocrotirea sănătății publice nu se amintesc deloc de poziția antiștiințifică a prof. Balil.

O serie de articole din domeniul artei și literaturii merg pe aceeași linie de ocolire și cocoloșire a lipsurilor. Sunt caracteristice în această privință unele cronici teatrale, care abundă în cuvinte de laudă exagerată la adresa interpretelor.

În articolele „Plastica leșană” pe drumul realismului socialist”, compoziția lui Nicolae Popa „1907”, care are unele calități dar exprimă puternice tendințe naturaliste, este considerată de autorii articolelor (A. Popovici și Tr. Tanea) ca o „dezvoltare superioară a tradiției realiste”. Este o lipsă din cele mai serioase faptul că ziarul nu tratează mai mult și mai temeinic problemele creației literare. Cu excepția articolelor „Despre câteva probleme ale literaturii noastre”, celelalte materiale sunt extrem de slabe. În ziar nu au apărut materiale despre conașterile literare în lura cărora sunt grupate unele celebrități literare care trebuie educate și îndrumate permanent. Ziarul n'a luat poziție față de calitatea revistei „Iașul Nou”, nu a popularizat

lucrările bune și nu a criticat lucrările greșite și de un nivel artistic și ideologic scăzut apărute în această revistă.

Condiția principală pentru ca un ziar local să poată îndeplini rolul său de propagandist, agitator și organizator colectiv în toate domeniile, și cu atât mai mult într-un domeniu atât de important și variat cum e cel al muncii ideologice, este conducerea lui concretă, permanentă, de către comitetul regional de partid.

În ultimele luni biroul comitetului regional a analizat de mai multe ori activitatea ziarului „Flacăra Iașului” („Lupta Moldovei”), contribuția ziarului la intensificarea muncii ideologice. Aceste analize au avut de cele mai multe ori ca rezultat luarea unor măsuri practice de îmbunătățire a muncii. Astfel, comitetul regional a început să controleze planurile de muncă ale redacției și ale secțiilor ei, să ajute la legarea lor de obiectivele de luptă principale ale comitetului regional în perioada respectivă.

Sub conducerea directă a comitetului regional au fost organizate consfățuiri cu oameni ai științei și culturii, cu cadre dela catedrele de științe sociale în vederea largirii activității de colaboratori. Comitetul regional ajută în prezent redacția la elaborarea câtorva articole mai importante în legătură cu munca ideologică.

O importanță hotărâtoare pentru asigurarea purității ideologice a presei au selecționarea justă și educarea marxist-leninistă a cadrelor redacționale. După ce un timp îndelungat, comitetul regional din lipsă de vigilență a tolerat prezența în redacția ziarului „Flacăra Iașului” („Lupta Moldovei”) a unor elemente necorespunzătoare, care au introdus un spirit dizolvant-mic-burghiez, el a trecut recent la înlăturarea acestor elemente și la întărirea redacției cu cadre noi din rândurile activiștilor de partid. Comitetul regional a trasat conducătorii ziarului sarcina să se ocupe îndeaproape de creșterea profesională, politică și ideologică a cadrelor redacționale.

Cu toate acestea, așa cum reiese din analiza materialelor apărute în ultimele luni, „Flacăra Iașului” este încă departe de a fi la înălțimea sarcinilor puse de partid privind intensificarea muncii ideologice.

Aceasta dovedește că există încă serioase deficiențe în conducerea presei locale de către comitetul regional. Una din lipsurile principale ale comitetului regional în această privință constă în aceea că nu a asigurat printr-un control calificat conținutul, calitatea, puritatea ideologică a articolelor importante.

Într-o deficiență a ziarului și secțiile comitetului regional nu există încă o legătură strânsă și sistematică. Lipsurile ziarului în tratarea problemelor ideologice se datorează în mare măsură și faptului că biroul comitetului regional n'a controlat și n'a tras la răspundere la timp pe tov. I. Vișnovschi, redactor-șef al ziarului, care n'a condus în mod concret redacția, nu s'a ocupat de creșterea cadrelor și de selecționarea de noi cadre, s'a dezinteresat de tratarea temeinică a problemelor ideologice în ziar.

Comitetul regional de partid Iași este hotărât să ia toate măsurile pentru a lichida aceste lipsuri, pentru a ridica rolul presei locale în îmbunătățirea activității ideologice din regiunea noastră. Biroul comitetului regional trebuie să îndrume îndeaproape redacția ca să studie temeinic, să-și însușească și să aplice bogata experiență a glorioasei presei sovietice în frunte cu „Pravda” în tratarea sistematică și la un înalt nivel a tuturor aspectelor muncii ideologice. Ziarul va trebui să dea o atenție mai mare îmbunătățirii agitației politice de masă, pe baza recentelor hotărâri a Comitetului Central al partidului.

Calăzindu-se după genialele învățături ale lui Lenin și Stalin cu privire la presă, după exemplul presei comuniste din U.R.S.S., Comitetul regional de partid Iași va face ca organul său de presă să exercite o influență educativă tot mai mare asupra oamenilor muncii din regiune, să contribuie tot mai mult la intensificarea muncii ideologice, la ridicarea ei la nivelul mărețelor sarcini ale construcției socialiste.

Cifre și fapte

În Uniunea Sovietică se editează astăzi peste opt mil de ziare cu un tiraj zilnic de peste 41 milioane exemplare. În țările mari apar ziarele „Pravda”, „Izvestia”, „Comsomolsca Pravda”, „Pionersca Pravda”, etc. În U.R.S.S. apar deasemni aproape 1500 reviste și alte publicații periodice. (Înaintea de Marea Revoluție Socialistă din Octombrie apăreau în Rusia numai 859 ziare cu un tiraj zilnic de 2,7 milioane exemplare).

Ziarele sovietice apar în 55 de limbi, revistele în 48 de limbi, cărțile în 76 limbi.

Odată cu ziarele centrale apar în Uniunea Sovietică și ziare republicane, de ținat, regionale și locale. În republicile unionale, în ținuturi și regiuni apar deasemni și ziare comsomoliste. Există publicații speciale ale literațiilor, ale oamenilor artei, ale învățătorilor, medicilor, etc. Oamenii muncii din agricultură, transport și alte ramuri ale economiei naționale își au ziarele lor. Numeroase urme și fabrici, S.M.T. Institutul de învățământ, unități ale Forțelor Armate Sovietice au ziare proprii. În afara ziarelor tipărite apar în țară și zeci de mil de gazete de perete.

Prin scrisorile adresate presei, cetățenii își propun să contribuie la îmbunătățirea conținutului și activității organizațiilor de partid, sovietice, economice, sindicale și obștești. Toate aceste scrisori sunt printr-o serie de grupuri dezvoltate economiei naționale, pentru întărirea Patriei socialiste.

În primele două luni ale anului trecut, numai ziarele centrale și republicane, de ținut și regionale din U.R.S.S. au primit cea, două milioane jumătate de scrisori dela oamenii muncii. Legătura strânsă cu masele — iată izvorul forței presei sovietice.

Odată cu ziarele și revistele și-au găsit o largă răspândire în sâmul maselor și cărțile editate în țările tot mai mari.

Până astăzi operele clasicele marxism-leninismului au fost editate în U.R.S.S. într-un tiraj de cea. 993 milioane exemplare, în 101 limbi diferite.

În U.R.S.S. editarea cărților a atins proporții pe care nu le-a cunoscut și nici n'a putut să le cunoască Rusia de dinainte de revoluție și pe care nu le cunoaște nicio țară burghieză. În anul Puterii Sovietice s'au editat în U.R.S.S. 1 milion 104 mil cărți diferite cu un tiraj total de cea. 15 miliarde exemplare.

În anul 1952 editurile sovietice au scos peste un miliard de exemplare de cărți. Editura de stat pentru literatură a editat sute de opere literare. Școlarii au primit peste 176 milioane exemplare de manuale școlare redactate în toate limbile popoarelor sovietice.

Cu prilejul zilei de 5 Mai — ziua presei comuniste — recomandăm următoarele cărți și broșuri apărute în Editura pentru literatură politică:

V. I. LENIN și I. V. STALIN: „Despre presă”. Culegere de articole. Ediția II-a completată. 116 pag. 1.50 lei.

M. I. CALININ: „Despre presă și corespondenții de presă”. 36 pag. 0.35 lei.

I. CHIȘINEVSCHI: „Corespondenții muncitori și țărani, sprijin al partidului și guvernului în lupta pentru pace și socialism”. Expunere făcută la Congresul corespondenților muncitori și țărani din R.P.R. 40 pag. 0.40 lei.

Corespondenții voluntari fruntași

Colectivistul Mihail Târa

Soarele a asfințit demult. Țăranii muncitori din comuna Idecul de Sus, raionul Reghin, au încheiat încă o zi de muncă. Doar la o singură fereastră se mai văzeste lumină. Aplicat peste masă, colectivistul Târa Mihail scrie „Scânteii”. Datorită întrecerilor socialiste, în cinstea zilei de mare sărbătoare 1 Mai, gospodăria noastră colectivă a terminat înșămânțările înainte de vreme. Am câștigat drapelul roșu de gospodărie colectivă fruntașă.

Condeii așterne pe coala de hârtie, rând după rând, toate bucuriile câte s'au adunat în inimile colectiviștilor, în această zi plină de spor.

Cu ani în urmă Târa Mihail și ea el atâta țărani muncitori din comună abia, abia își puteau duce zilele grele pline de nevoi. La 9 ani a intrat singura la școala Dumitru Covrig, apoi arșat la chibărușul Nicholăa Godeanu. Târa Mihail nu va uita niciodată ziua când bicul moșterului a lăsat vântul pe spinarea lui încovalat de trudă, pentru a încerca să învețe buclia cărții.

„Cartea nu-i pentru opincari ca voi. Pentru voi e turma de porci și țapoi!” — a zberlat la el, ca leșit din minți moșterul.

Despre viața lui, Târa Mihail povestește adesea tinerilor din comună. A povestit și atunci când a fost primit în partid, când și-a luat angajamentul să lupte cu toate forțele pentru desființarea exploatarei omului de către om.

Într-o scrisoare adresată „Scânteii” la 23 Ianuarie 1952, după ce arată că se s'au schimbat în viața lui, el scrie următoarele: „Această scrisoare v'o trimite unul din numărul mare de oameni ținut în întunec de către regimul de exploatare al moșterilor și grofior. Am învățat să scriu acum, când ia putere este clasa muncitoare, când țărani muncitori români și unguri, secui și germani muncesc cot la cot într-o țară în care a dispărut învățătura între naționalități, într-o țară în care cei ce muncesc își făuresc un viitor fericit”.

Din primele zile, când a știut să-și spună gândurile prin scris, Târa Mihail și începe activitatea sa de corespondent voluntar. Gazeta de stradă din comună, gazeta de perete din gospodăria colectivă, ziarul „Steaua Roșie” din Tg. Mureș și „Scânteia” li sunt prieten dragi.

Când s'a pus în comună problema creării gospodăriei colective, chibărușii cuprinsi de furie, au început a răspândi fel de fel de zvonuri. Organizația de bază la înșărcinat atunci pe Târa Mihail să folosească cât mai mult gazeta de perete pentru lămurirea țăranilor muncitori asupra avantajelor pe care le au unindu-se în gospodăria colectivă, să transforme gazeta

de perete într-o armă ascuțită împotriva uneltirilor chibărușii.

Târa Mihail a folosit gazeta de perete pentru a răspândi cele povestite de Danilă Aurel, care a vizitat colhozurile din Uniunea Sovietică și a văzut cu ochii lui minunata viață a colhoznicilor.

Zi de zi, activitatea corespondentului voluntar Târa Mihail din Idecul de Sus a devenit mai bogată. Anul trecut el a publicat în gazeta de perete a gospodăriei un articol în care a demascat o serie de elemente dumșnoase deșteurate în gospodăria colectivă a Bândării. Gh. Mocanu și alții. Puțin după aceea el au fost svariții din gospodăria colectivă.

În gospodăria noastră — arată el într-o scrisoare adresată „Scânteii” — se înfăptuiesc mereu lucruri noi, pentru că am scos din rândurile noastre chibăruși care se strecuraseră în gospodărie. Pe zi ce trece devenim tot mai bogăți. Avem acum o fermă de vaci cu lapte, una de porci, alta de păsări de rasă”.

Aten! Ia tot ceocac se întâmplă în jurul lui, corespondentul voluntar Târa Mihail, scoate la iveală lipsurile și scrie ziarului fiind convins că și în felul acesta contribuie la întărirea și înflorirea gospodăriei colective, la îmbunătățirea vieții țăranilor muncitori din Idecul de Sus.

Nu demult el a scris ziarului despre unele lipsuri în activitatea organizației de bază a gospodăriei colective. Sesizarea corespondentului voluntar Târa Mihail a avut ca rezultat îmbunătățirea muncii organizației de bază, prin trimiterea de către comitetul regional de partid a unui tovarăș instructor care să ajure biroul organizației de bază în muncă.

Târa Mihail este brigadier fruntaș în gospodăria colectivă. El ajută și pe alți colectiviști să devină fruntași și pune umărul ca treburile să meargă cât mai bine.

La constituirea ținut de curând la Tg. Mureș cu corespondenții voluntari din Regiunea Autonomă Maghiară a participat și Târa Mihail. El și-a luat angajamentul să învețe cât mai mult pentru a ridica munca de corespondent voluntar la un nivel din ce în ce mai înalt.

„Nu-i deajuns ca numai eu să scriu presei de partid — a spus Târa Mihail în încheiere — ci căt mai mulți colectiviști și țărani muncitori dela noi din Idecul de Sus trebuie să scrie ziarului despre viața și lupta noastră. Pentru aceasta eu îmi iau angajamentul să îndemn cât mai mulți colectiviști și țărani muncitori să devină corespondenți voluntari, să-și ajut scrie despre problemele noastre care ne duc înainte, să critice lipsurile și să lupte cu dăruire pentru înlăturarea lor, așa cum ne învață partidul nostru”.

F. COSTESCU

Anul XX. No. 6 August 1952. Proletari din toate țările, uniți-vă!

LUPTA DE CLASA

Org. Com. Centr. al Partidului Comunist din România [Secțiune a Internat. Com.]

Să învățăm dela „Pravda” de a scrie și de a fi legați de masele din țară și de la Dola crearea ei. În 1912 „Pravda” este strâns legată de mase. Numai într-un singur an „Pravda” a publicat în mil de corespondenți muncitori și țărani, poziție față de fiecare eveniment politic. Nu există un singur număr al „Pravdei” în care să nu se fi publicat articole despre grevele din întreprinderi, despre nevoile și cerințele muncitorilor. În propaganda marxism-leninismului, în lupta pentru spiritul de partid, partidul rev. de mase, „Pravda” a jucat un rol hotărâtor. „Pravda” a avut și o rubrică în care se publică articole și corespondențe scrise și nu despre viața și lupta țăranilor. Cu „Pravda” a crescut o generație întreagă a proletariatului revoluționar.

Luftonar care a făcut apoi revoluția socialistă din Oct. (istoria P. C. R.) „Pravda” anulul 1912 este până la fundamentul pentru victoria bolșevică în anul 1917 (Stalin). Ca presa noastră să poată păși pe călea „Pravdei”, ca presa noastră să poată corespunde cerințelor momentului actual și misiunii istorice a proletariatului din România, trebuie să fie legați de mase să se bucare de sprijinul lor și în țărni rdnă să fie susținută de masele membrilor și a cadrelor de partid. Crearea unei rețele largi de corespondenți este o problemă care care se fie înțesat rezolvată. În același timp se crează o nouă generație de corespondenți de partid și în deosebi a unei presei comuniste în limba popoarelor contoculoare din regiunile respective.

Închid adănc ilegalitate partidul nostru a pus în foaia presei de partid din țara noastră sarcina de a și însuși temeinic glorioasa experiență a presei sovietice făurite de Lenin și Stalin.

În clișeu — un facsimil reprezentând un articol apărut în „Lupta de clasă” — Organ al Comitetului Central al Partidului Comunist din România — în care se recomandă presei noastre de partid să învețe din marele exemplu al „Pravdei” leninist-staliniste.

Presă sovietică, exponent activ al culturii socialiste

Cu peste 40 de ani în urmă, în paginile ziarului bolșevic „Pravda”, care abia apăruse atunci, a răsunat o chemare înfrășărată adresată oamenilor de cultură și artă din Rusia dinainte de revoluție. Ziarul li chema pe cei mai înaintați, pe cei mai progresiști reprezentanți ai intelectualității din acea vreme să se pătrundă de ideile vieții adevărate, să se apropie de poporul muncitor, creatorul a ceea ce este cu adevărat măreț și minunat pe pământ, li chema să la parte activă la construirea unei culturi noi. Ziarul arăta că pe arena istoriei a apărut o nouă clasă socială — clasa muncitoare. Această clasă muncitoare neobosit la faurirea conștiinței sale proprii — se spunea în articol — în sâmul său se desfășoară un viros proces creator. Ea revizitește valorile vechi, le alege pe cele ce s'au folositore, creează altele noi care li lipsesc.

Acet proces creator de reconsiderare a vechilor valori și de creare a unei culturi noi, socialiste, s'a desfășurat cu o putere deosebită, după ce clasa muncitoare din Rusia, împreună cu țărănimea muncitoare, sub conducerea Partidului Comunist, a înlăturat pe tar și pe moșterii în anul 1917, a luat puterea în mâinile sale și a trecut la construirea vieții noi.

Anul care au trecut de atunci au fost ani de avânt nemaistănit în economia națională a Uniunii Sovietice, ani de creștere și întărire necontenită a economiei noi, socialiste, de dezvoltare vertiginosă a forțelor de producție ale societății sovietice.

Concomitent cu creșterea forțelor de producție a crescut și s'a dezvoltat cultura popoarelor Uniunii Sovietice, socialistă în conținut și națională ca formă. Partidul Comunist și Guvernul Sovietic au acordat întotdeauna și acordă o atenție deosebită frontului cultural, satisfacției cerințelor culturale mereu crescânde ale oamenilor muncii. Și cel dintâi ajutor al lor în această privință este presa sovietică.

Din primele zile ale puterii sovietice, presa U.R.S.S. a devenit un adevărat pur-

P. COȘELIOV

tător de cuvânt al culturii, un propagandist activ al ideilor marxism-leninismului. Nu există niciun domeniu al vieții politice, obștești și culturale în U.R.S.S. asupra dezvoltării cărui avântului presei să nu fi avut o înăruire adăncă și binefăcătoare. Ziarul, revista, cartea au devenit în U.R.S.S. un mijloc puternic de educare comunistă a poporului sovietic.

Ziarele și revistele, al căror tiraj se ridică la zeci de milioane exemplare, desfășoară o importantă muncă ideologică. Ele publică materiale cu privire la istoria și teoria comunismului, cu privire la problemele politicii partidului, educa și de zi de zi oamenii muncii în spiritul internaționalismului proletar, al prieteniei și al egalității în drepturi a popoarelor.

Uniunea Sovietică este țara celei mai înaintate culturi. În republicile, orașele și satele sale există un mare număr de instituții științifice, cultural-educative de învățământ, edituri, comitete de radio, teatre, diferite organizații de creație. Presa sovietică prezintă pe larg activitatea acestor instituții luptând pentru dezvoltarea ideologiei socialiste, pentru ridicarea nivelului cultural al poporului sovietic.

Presă sovietică oglindește în mod sistematic activitatea oamenilor de cultură. li ajută să obțină noi și noi succese în crearea unor opere pe înțelesul maselor largi de oameni ai muncii, opere care să însușească poporul în lupta sa pentru construirea comunismului.

Înaltă exigență estetică față de operele literare și artistice. Ea este temeinică pentru ridicarea rolului literaturii și artei în educarea comunistă a oamenilor muncii.

În cursul anului 1936 „Pravda”, în articolele „Zăpăceală în loc de muzică”, „Un balc fals”, „Despre pseudopictori” a luptat împotriva formalismului și naturalismului în muzică, coregrafie, pictură. Aceste articole au avut un mare rol în dezvoltarea artei sovietice și în consolidarea ei pe pozițiile realismului socialist.

Presă sovietică a desfășurat o și mai intensă muncă educativă și propagandistică, după ce, în anii 1943—1949, Comitetul Central al Partidului Comunist a publicat cunoscutele sale hotărâri cu privire la revistele din Leningrad „Zvezda” și „Leningrad”, cu privire la repertoriul teatrelor dramatice, cu privire la filmul „Viața cea mare” și la opera „Marea prietenie”.

Presă sovietică a organizat o largă propagandă a imenselor bogății ale ideii culturale în arta și literatura C.C. al partidului. Ziarele și revistele au început să acorde o și mai mare atenție literaturii și artei, să lupte și mai activ pentru răspândirea culturii în mase, să critice și mai curajos lipsurile existente în munca organizațiilor de creație.

În anul 1949 ziarele au demascat grupul antipatriotic de critici cosmopoliti care frâna dezvoltarea artei sovietice. Un deosebit răsunet a avut articolul publicat în „Pravda” cu privire la opera „Bogdan Hmelnițchi”, în care ziarul a arătat nu numai lipsurile acestei opere, dar a formulat și cele mai importante cerințe care se pun în fața operei sovietice.

Anul trecut, în luna Aprilie, în articolul „Să învingem războiul în urma a dramaturgilor”, același ziar a criticat puternic piesele slabe prezentate pe scenele unor teatre și a amintit din nou dramaturgilor că poporul asteptă dela ei opere prețioase, valoroase din punct de vedere ideologic și artistic, despre viața societății sovietice, despre omul sovietic.

În paginile ziarului „Pravda” a avut loc o discuție publică creatoare cu privire la problemele lingvistice. Datorită aportului adus de I. V. Stalin, această discuție a răpătat o uriașă importanță istorică. Lucrarea lui I. V. Stalin „Marxismul și problemele lingvistice”, publicată în presa sovietică, a fost o contribuție de neprețuit la tezaurul marxismului creator. Această lucrare a deschis căt noi în dezvoltarea lingvisticii, literaturii și artei sovietice.

I. V. Stalin a dovedit în mod incontestabil legătura dintre limbă și întreaga viață a societății, dependența dezvoltării limbii de dezvoltarea societății. În lucrarea lui se dă o definiție

lor pe tărâm literar, încercând să rupă cultura sovietică de cele mai prețioase valori din moștenirea trecutului, să izoleze construcția culturală în țara de activitate politică a Partidului Comunist și a Statului Sovietic.

Ziarele și revistele sovietice, în frunte cu „Pravda” leninist-stalinistă, luptă pentru un conținut de idei cu adevărat comunist în literatură și artă, pentru o studiere temeinică a vieții, pentru o înaltă măiestrie artistică, pentru ridicarea rolului literaturii și artei în educarea comunistă a oamenilor muncii.

În anul 1949 ziarele au demascat grupul antipatriotic de critici cosmopoliti care frâna dezvoltarea artei sovietice. Un deosebit răsunet a avut articolul publicat în „Pravda” cu privire la opera „Bogdan Hmelnițchi”, în care ziarul a arătat nu numai lipsurile acestei opere, dar a formulat și cele mai importante cerințe care se pun în fața operei sovietice.

Anul trecut, în luna Aprilie, în articolul „Să învingem războiul în urma a dramaturgilor”, același ziar a criticat puternic piesele slabe prezentate pe scenele unor teatre și a amintit din nou dramaturgilor că poporul asteptă dela ei opere prețioase, valoroase din punct de vedere ideologic și artistic, despre viața societății sovietice, despre omul sovietic.

În paginile ziarului „Pravda” a avut loc o discuție publică creatoare cu privire la problemele lingvistice. Datorită aportului adus de I. V. Stalin, această discuție a răpătat o uriașă importanță istorică. Lucrarea lui I. V. Stalin „Marxismul și problemele lingvistice”, publicată în presa sovietică, a fost o contribuție de neprețuit la tezaurul marxismului creator. Această lucrare a deschis căt noi în dezvoltarea lingvisticii, literaturii și artei sovietice.

I. V. Stalin a dovedit în mod incontestabil legătura dintre limbă și întreaga via

Lupta presei comuniste franceze pentru pace și independență

Cu prilejul zilei de 5 Mai, Ziua presei comuniste, redactorii ziarului „L'Humanité”, organul central al Partidului Comunist Francez, trimis salutul lor fratresc ziarului „Scântea”, organ al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român.

MARCEL CACHIN
membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.F.
directorul ziarului „L'Humanité”

Noi amărăm cu cea mai adâncă simpatie vestile bune care ne vin din lăna Republicii Populare Române. Ziarele voastre, revistele voastre, buletinele voastre de informație ne informează exact asupra progresului continuu și rapid al economiei și culturii țării voastre în impetuoașă dezvoltare.

„L'Humanité” a informat la timpul său pe cititorii săi asupra etapelor succesive de dezvoltare a Republicii Populare Române dela sfârșitul celui de al doilea război mondial. Cu deosebită îngrijire am transmis cititorilor noștri articolele noi voastre Constituții și discursurile tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Înțeleg să vă felicităm călduros pentru succesele voastre înmate, ale căror rezultate istorice se pot vedea astăzi în Republica Populară Română.

Înțeleg să vă exprimăm deasemenea sincera noastră admirație pentru poporul român, care, după ce a suferit atâtea într-un trecut de robie capitalistă, merge cu încredere spre un viitor socialist de prosperitate materială, culturală și de fericire pe deplin meritată.

Tovarășii noștri, frații voștri comunisti din Franța, se străduiesc și ei din toate puterile să transforme republica noastră burgheză într-un regim în care să dispară exploatarea bărbăților și a femeilor. Vrem să mergem pe calea U.R.S.S. și a republicilor democrat-populare.

Ziarul nostru, „L'Humanité”, se străduiește zilnic să educe pe muncitorii francezi în spiritul luptei hotărâte pentru atingerea acestui mare ideal. Exemplul gloriosului drum de luptă al „Pravdei” și al întregii presei sovietice este pentru noi un neprețuit ajutor.

Trebue să spunem însă că sarcina noastră nu este ușoară.

Burghezia noastră nu mai seamănă cu cea din trecut, cu aceea de pe timpul revoluției drepturilor omului. Ea s'a schimbat în mod serios, a devenit mai reacționară, a pierdut legăturile cu poporul și s'a slăbit pe sine însăși. Impotriva ei s'a dezvoltat în țara noastră clasa muncitoare care se organizează, care se pregătește în mod curajos pentru eliberarea sa. Burghezia rezistă însă cu înverșunare impotriva clasei care-i amenință privilegiile. Ea a aruncat peste bord steagul libertăților democratice. Ea are la dispoziție sa o presă numeroasă, abilită și fără scrupule, care minte cu nerușinare. Această presă, subvenționată de trusturile din țară și de peste hotare, editează zilnic 12 milioane

de exemplare, față de un milion de exemplare ale presei comuniste. Guvernul reacționar al Franței are la dispoziție de asemenea o armată de zeci de milioane de oameni care, deși sunt conștienți de drepturile lor, sunt încă înmăcașiți de către miliardarii americani, de către bancherii și capitaliștii noștri, exploatează săngerose cele 10 milioane de salariați din industrie și pe țărani săraci și mijlocași.

Regimul existent astăzi în Franța recurge din ce în ce mai des la procedee de guvernare brutale și fățiș fasciste. Miniștrii reacționari își manifestă mereu voiața de a suprima sindicatele muncitorești și de a decapita partidul comunist.

În ultimele săptămâni ei au arestat, când chiar propriile lor legi burgheze, zeci de mii de oameni ai clasei muncitoare și conducători ai organizațiilor democratice.

Miniștrii reacționari sporesc cheltuielile militare și alocațiile pentru poliție, se arată hotărâți să dea o bătaie crâcnă pentru a-și menține pozițiile, pentru a împune poporului politica lor de militarizare a economiei și de trădare a independenței naționale.

Partidul Comunist Francez, Confederația Generală a Muncii din Franța sunt hotărâți să accepte această bătaie și să lupte înainte cu bărbăție pentru apărarea drepturilor vitale ale poporului francez.

Nimic nu ne va împiedica să intensificăm mai mult ca oricând lupta pentru apărarea păcii, lupta pentru independență, împotriva cotropitorilor „atlantici”, lupta pentru drepturi și libertăți democratice, împotriva guvernelor fascizante și războinice. Nimic nu ne va împiedica să sprijinim politica de pace a Uniunii Sovietice și a republicilor democrat-populare.

Ziarul „L'Humanité” a fost și este obiectul urii burgheziei franceze. Deaceia ea ne împovărează cu procese și amenzi. De mai multe ori ea a fost pe punctul de a suprima ziarul partidului nostru comunist. Dar întotdeauna, sprijiniți de masele largi populare, am înfruntat aceste atacuri și am rezistat cu succes.

Astăzi suntem siguri de victoria comunismului în lume. Nu vom ceda nicio fărmă din terenul nostru câștigat. În acest moment al istoriei, comunismul se afirmă de neînving pe toate continentele, iar vechiul capitalism, devenit imperialism, dă semne de decadență și de adânci contradicții care anunță sfârșitul său definitiv și apropiat.

Sărbătorirea Zilei de 1 Mai în străinătate

R. P. POLONA

VARSOVIA 3 (Agerpres). — P.A.P. La 1 Mai, în întreaga țară au avut loc manifestații ale oamenilor muncii din Polonia populară. La manifestația de 1 Mai din Stalinoograd au participat peste 150.000 de persoane; la Lodz aproximativ 300.000; la Wrocław — 220.000. Mari manifestații au avut loc la Cracovia, Poznan, Szczecin și alte orașe ale țării.

R. P. UNGARĂ

BUDAPESTA 3 (Agerpres). — M. T. I. La 1 Mai s'au desfășurat manifestații în numeroase orașe și sate din R.P. Ungară. La manifestația din orașul Pécs — centru industrial al țării — au participat aproximativ 45.000 de persoane. La Széklényváros peste 10.000 de metalurgiști și constructori și-au demonstrat voiața de pace și muncă constructivă. Cu o mare însuflețire s'au desfășurat manifestațiile și în orașul mîner Tatabánya, la Salgotarjanc și în numeroase alte localități din Ungaria.

GERMANIA OCCIDENTALĂ

BERLIN 3 (Agerpres). — ADN Demonstrațiile de 1 Mai din Germania occidentală au arătat unitatea de acțiune crescândă a oamenilor muncii, lupta lor împotriva revansarilor și militarizării dela Bonn.

Aproape 100.000 de oameni ai muncii au participat la demonstrația de 1 Mai dela Bremen, în care au luat parte muncitori dela șantierul naval din localitate, care în prezent se află în grevă. Oamenii muncii din Bremen au manifestat sub lozincă solidarității cu greviștii.

Aproximativ 50.000 de muncitori comu-

niști, social-democrați și fără de partid au manifestat la Düsseldorf, 50.000 la Dortmund, și 30.000 la Bielefeld. Mari demonstrații s'au desfășurat deasemenea la Stuttgart, München, Essen, Frankfurt pe Main, Nürnberg, Mannheim, Hagen, Herford, Hamburg și în alte orașe din Germania occidentală.

La München poliția a atacat pe demonstrații.

Agenția D.P.A. anunță că cloontri între manifestații și poliție au mai avut loc la Düsseldorf, Stuttgart și în alte orașe.

INDIA

DELHI 3 (Agerpres). — TASS Demonstrațiile de 1 Mai ale oamenilor muncii din India s'au desfășurat sub semnul întăririi unității clasei muncitoare în lupta pentru condiții mai bune de trai, pentru pace în întreaga lume, pentru independența națională. La meetingul organizat de Comitetul Unit al muncitorilor din Delhi pentru sărbătorirea Zilei de 1 Mai, au participat aproximativ 25.000 de persoane — reprezentanți ai 40 de organizații sindicale. Participanții la demonstrația de 1 Mai au trecut pe străzile orașului Delhi purtând steaguri și pancarte pe care erau scrise lozincile: „Trăiască 1 Mai — Ziua solidarității internaționale a clasei muncitoare!”, „Trăiască Federația Sindicală Mondială!”, „Să fie naționalizate imediat capitalurile engleze din India!”, „Jos șomajul!”, „Jos capitalismul!”, „Dă-l-ne pâine și lucru!”.

După terminarea demonstrației, în Piața Gandhi Grounds, a avut loc un meeting al cărui participanți au adoptat următoarele rezoluții: „Cu privire la unitatea sindicală”, „Cu privire la pacea în întreaga lume”, „Cu privire la revendicările vitale ale clasei muncitoare”.

Succesul Partidului Comunist Francez în alegerile municipale

PARIS 3 (Agerpres). — Ziarul „L'Humanité” publică date oficiale ale Ministerului Aferelor Interne asupra repartițiilor locurilor în consiliile municipale din 456 de orașe (cu excepția Parisului) în care alegerile s'au desfășurat după sistemul proporțional. Potrivit acestor date, cel mai mare număr de locuri au revenit Partidului Comunist Francez, din partea căruia au fost așeși în consiliile municipale 3.703 de consilieri municipali.

Din partea partidului socialist au fost aleși 2.280 de consilieri municipali; din partea radicalilor, a „Uniunii republicaniilor de stînga” și a radicalilor „independenți” — 1.443; din partea M.R.P. — 1.654; din partea țărănilor „independenți” și a „grupului independent de acțiune republicană și socialistă”, grup dizident gaullist — 638; din partea R.P.F. —

1.365; din partea diferitelor alte partide și grupări de dreapta — 1.163. „L'Humanité” subliniază că în urma acestor rezultate partidul comunist rămâne primul partid din țară. El a obținut cel mai mare număr de locuri în consiliile municipale „în ciuda celor șase ani de propagandă înverșunată anticomunistă și a unui an de represalii”.

PARIS 4 (Agerpres). — La 3 Mai, în 18.000 comune care au populații de 9.000 de locuitori și sub 9.000 de locuitori a avut loc al doilea scrutin al alegerilor municipale. Alegerile s'au desfășurat pe baza sistemului majoritar.

Alegerile din 3 Mai au arătat că Partidul Comunist Francez nu numai că și-a menținut vechile poziții, dar a obținut noi succese considerabile. Potrivit datelor

Sute de mii de oameni ai muncii indieni au luat parte la demonstrațiile de 1 Mai din statele Bombay, Bengalul de Vest, Haiderabad, Travancore-Cochin, Madras, Pondjabul de Vest, Radjastan și din alte state.

INDONEZIA

DJARARTA 3 (Agerpres). — TASS Cu prilejul zilei de 1 Mai la Djakarta a avut loc un mare meeting și o demonstrație la care au participat 500.000 de oameni ai muncii. Demonstrația și meetingul au fost organizate de Comitetul Unit pentru sărbătorirea zilei de 1 Mai format din șapte mari organizații sindicale și cu participarea activă a Organizației centrale a sindicatelor indoneziene și a Partidului Comunist din Indonezia.

MEXIC

NEW YORK 3 (Agerpres). — Corespondentul agenției Associated Press anunță din Mexic că la 1 Mai a avut loc în orașul Mexico o demonstrație a oamenilor muncii la care au participat 300.000 de persoane.

IRAN

TEHERAN 3 (Agerpres). — TASS Oamenii muncii din capitala Iranului au sărbătorit ziua de 1 Mai intrunindu-se în întreprinderi, precum și în cluburi unde au avut loc meetinguri închinete luptei oamenilor muncii pentru drepturile lor, pentru democrație și pace.

Guvernatorul militar al Teheranului a interzis desfășurarea demonstrației de 1 Mai.

preliminare, partidul comunist a obținut majoritatea de mandate în 27 de consilii municipale. Ca urmare a unității de acțiune cu socialistii, pe baza programului minimal prezentat de partidul comunist, într-o serie de localități candidații celor două partide au prezentat liste comune. Aceste liste au intrunit majoritatea în 17 consilii municipale.

După cum transmite Franco Presse, ministrul afacerilor interne, Charles Brune, a recunoscut că partidul comunist „a obținut anumite succese în regiunile în care pozițiile sale au fost mai puțin favorabile la primul scrutin”. Deasemenea, ministrul a declarat că și al doilea scrutin confirmă gravă înfrângere suferită de partidul gaullist. Comentând rezultatele acestor alegeri, agenția Reuters recunoaște că „partidul comunist a rămas cel mai mare partid al Franței”.

Bombardarea Phenianului

PHENIAN 4 (Agerpres). — TASS În noaptea de 3 spre 4 Mai, Phenianul a fost bombardat din nou cu înverșunare de forțate sbrătoare americane. Deasupra cartierelor de locuit au fost aruncate aproape 350 bombe de diferite calibre. Potrivit datelor preliminare, numărul victimelor este de peste 150.

Schimbul prizonierilor de război bolnavi și răniți

RAISUNG 4 (Agerpres). — China Nouă transmite: La 3 Mai s'a întors în patrie ultimul grup de prizonieri de război coreeni și chinezi, bolnavi și răniți. Printre repatriați se află 21 de femei. Mulți dintre voluntarii chinezi repatriați cu acest grup au fost răniți în timpul plecării lor când au fost atacati de americani cu gaze toxice. Incidentul a avut loc la 30 Aprilie când 75 de voluntari chinezi care urmau să fie repatriați s'au adunat în lagărul nr. 8 de pe insula Cooledo și au ales un reprezentant care să ceară americanilor permisiunea de a-și lua rămas bun dela tovarășii lor care rămăneau în lagăr. Reprezentantul a fost bătut crunt de americani. În după amiaza aceleiași zile, americanii au început să arunce grenade încărcate cu gaze toxice asupra lagărului nr. 8. Majoritatea prizonierilor internați și-au pierdut cunoștința. Grenadele au incendiat și distrus corturile; numeroși bolnavi și răniți care au ieșinat au suferit arsuri.

RAISUNG 4 (Agerpres). — China Nouă anunță: Din cei 500 de prizonieri de război bolnavi și răniți din rândurile Armatei Populare Coreene, repatriați de americani la 30 Aprilie, 375 sunt așazise „persoane civile reținute”. Declarațiile acestor prizonieri de război confirmă faptul că americanii au încercat să-i siliască prin forță să se înroleze în armata marionetă a lui Li Sin Man, oferindu-se să-i „elibereze” ca „persoane civile reținute”. Cu toate intimidările și persecuțiile la care au fost supuși de partea americană, prizonierii de război au cerut însă cu hotărâre să fie repatriați.

WASHINGTON 4 (Agerpres). — Agențiile de presă americane au publicat la 29 Aprilie un comunicat al Ministerului Aferelor Interne al S.U.A. anunțând că soldații americani foști prizonieri în Coreea, care „manifestă simptome de îndotrinaro” comunistă, urmează să fie transportați cu avionul dela Tokio direct la spitalul dela Valley Forge din Pennsylvania pentru a fi supuși unui tratament medical special.

În comunicat se mai arată că acești soldați nu vor putea fi vizitați de zăriști decât după câteva timp și cu autorizația specială a autorităților militare.

Comentând această știre într-un articol intitulat „Yankel se tem de prizonierii răniți repatriați”, ziarul american „Daily Worker” scrie că tratamentul omenos de care s'au bucurat prizonierii în lagărele coreene este deparale de a fi pe placul comandamentului militar american. Comandamentul militar american se teme de acești oameni — și de cei care vor mai sosi. Prizonierii de război vor să spună adevărul despre tratamentul bun de care s'au bucurat, despre spiritul prietenesc care a domnit în lagărele de prizonieri chiar și în cele mai grele condiții. Orice aluzie favorabilă la adresa coreenilor sau chinezilor făcută de un prizonier american este considerată ca fiind un rezultat al „indoctrinării”.

Pentru un Pact al Păcii

Răspunsurile guvernelor R. P. Polone și R. Cehoslovace la scrisoarea Comisiei Congresului popoarelor pentru apărarea păcii

VARȘOVIA 4 (Agerpres). — PAP transmite: La 3 Mai ziarul polonez a publicat răspunsul guvernului Republicii Populare Polone la scrisoarea Comisiei Congresului popoarelor pentru apărarea păcii.

În răspunsul semnat de ministrul afacerilor externe, Skrzyszewski, se spune: „Guvernul Republicii Populare Polone sprijină întru totul mesajul Congresului popoarelor pentru apărarea păcii și propunerile cuprinse în acest mesaj”.

Preocupat de marea pasiune creatoare, poporul polonez apără consecvent punctul de vedere că menținerea și consolidarea păcii precum și colaborarea pașnică între state cu sisteme diferite sunt cu putință. Acest punct de vedere și-a găsit în repetate rânduri expresia în politica de pace a Republicii Populare Polone, concretizată în ansamblul activității ei și în nenumărate acțiuni îndreptate spre coexistența pașnică cu toate statele.

Guvernul polonez a considerat și consideră că un factor deosebit de important care ar putea contribui la destinderea situației internaționale ar fi un Pact al Păcii între cele cinci mari puteri, care ar determina dezvoltarea pașnică a relațiilor internaționale pe o perioadă îndelungată. Deaceia, această teză a fost cuprinsă în propunerea poloneză prezentată la cea de a 7-a sesiune a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite.

Guvernul polonez își exprimă profunda convingere că toate problemele internaționale trebuie să fie și pot fi rezolvate prin tratative și acorduri.

Guvernul cehoslovac este ferm convins că încheierea unui Pact al Păcii ar însemna un pas eficient pe calea spre înțărirea păcii în întreaga lume și în felul acesta ar traduce în viață dorința generală a întregii omeniri iubitoare de pace.

Prima ministru al Republicii Cehoslovace, VILEM SIROKY

Pentru salvarea vieții soților Rosenberg!

NEW YORK 4 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, la 3 Mai a avut loc în apropiere de New York un meeting pentru salvarea soților Rosenberg, la care au participat aproximativ 10.000 de oameni.

La meeting s'a dat citire unui document semnat de Greenglass, ale cărui depoziții false au stat la baza acuzațiilor aduse soților Rosenberg. Autenticitatea acestui document, care desminte complet depozițiile

antieroare ale lui Greenglass, a fost confirmată de avocatul acestuia.

Hotărârea Curții Supreme a S.U.A.

WASHINGTON 4 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, în fața protestelor sosite din toate țările, Curtea Supremă a S.U.A. a amănat pronunțarea în procesul soților Rosenberg pentru ziua de 18 Mai.

Prima ministru al Republicii Cehoslovace, VILEM SIROKY

Washington 4 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, în fața protestelor sosite din toate țările, Curtea Supremă a S.U.A. a amănat pronunțarea în procesul soților Rosenberg pentru ziua de 18 Mai.

Washington 4 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, în fața protestelor sosite din toate țările, Curtea Supremă a S.U.A. a amănat pronunțarea în procesul soților Rosenberg pentru ziua de 18 Mai.

Washington 4 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, în fața protestelor sosite din toate țările, Curtea Supremă a S.U.A. a amănat pronunțarea în procesul soților Rosenberg pentru ziua de 18 Mai.

Washington 4 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, în fața protestelor sosite din toate țările, Curtea Supremă a S.U.A. a amănat pronunțarea în procesul soților Rosenberg pentru ziua de 18 Mai.

Washington 4 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, în fața protestelor sosite din toate țările, Curtea Supremă a S.U.A. a amănat pronunțarea în procesul soților Rosenberg pentru ziua de 18 Mai.

Washington 4 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, în fața protestelor sosite din toate țările, Curtea Supremă a S.U.A. a amănat pronunțarea în procesul soților Rosenberg pentru ziua de 18 Mai.

Washington 4 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, în fața protestelor sosite din toate țările, Curtea Supremă a S.U.A. a amănat pronunțarea în procesul soților Rosenberg pentru ziua de 18 Mai.

Washington 4 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, în fața protestelor sosite din toate țările, Curtea Supremă a S.U.A. a amănat pronunțarea în procesul soților Rosenberg pentru ziua de 18 Mai.

Washington 4 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, în fața protestelor sosite din toate țările, Curtea Supremă a S.U.A. a amănat pronunțarea în procesul soților Rosenberg pentru ziua de 18 Mai.

Washington 4 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse, în fața protestelor sosite din toate țările, Curtea Supremă a S.U.A. a amănat pronunțarea în procesul soților Rosenberg pentru ziua de 18 Mai.

Tratatative de armistițiu

PERIN 3 (Agerpres). — China Nouă transmite: Delegația coreeano-chineză la tratativele de armistițiu în Coreea a dat publicității la 2 Mai următorul comunicat privitor la sesiunea din 2 Mai a plenului delegațiilor:

Doșchizând sesiunea, generalul Nam Ir, șeful delegației coreeano-chineze, a spus: „În declarația pe care ați făcut-o în sesiunea din 1 Mai ați vorbit despre ordinea în care ar urma să se discute diferitele probleme în cadrul tratativelor de față. Formid de fondul problemelor partea noastră consideră că ordinea dezbatărilor trebuie să fie următoarea: în primul rând să se adopte principiul „trimiterii într-o țară neutră a prizonierilor de război care nu sunt repatriați direct, iar în al doilea rând să se treacă la desemnarea statului neutră, Partea dumnea noastră a fost informată că în cazul când se va cădea de acord asupra principiului trimiterii într-o țară neutră a prizonierilor de război care nu sunt repatriați direct, partea noastră este gata să desemneze ca țară neutră o țară din Asia. Partea dvs. a arătat la sesiunea din 1 Mai că pe lângă Elveția, propuneți și Suedia.”

În legătură cu aceasta vrem să subliniem din nou că partea noastră recunoaște intruzivitatea și că toate țările care fac parte din comisia de supraveghere alcătuită din reprezentanți ai unor țări neutre asupra cărora cele două părți au căzut de acord, sunt țări neutre. Esența problemei este însă următoarea: dacă vom da principiului trimiterii într-o țară neutră a prizonierilor de război care nu se repatriază direct, este absolut nep practic ca el să fie trimis în Europa care este situată la o depărtare atât de mare de Coreea. Printre țările neutre membre ale comisiei de supraveghere asupra cărora cele două părți au căzut de acord, pe lângă Elveția și Suedia se află și Polonia și Cehoslovacia. Ați acceptat oare dumnea noastră ca prizonierii de război care nu sunt repatriați direct, să fie trimiși în Elveția, Suedia, Polonia și Cehoslovacia?

Cu condiția acceptării principiului trimiterii într-un stat neutră a prizonierilor de război care nu se repatriază direct, partea noastră este de părere că cele două părți trebuie să se consulte și să se desemneze una din țările neutre din Asia.

Partea dumnea noastră a declarat că o țară neutră din Asia nu ar fi potrivită. Partea noastră nu este de acord cu această afirmație. În Asia există numeroase țări neutre ca, de pildă, India, Birmania, Indonezia și Pakistanul. Puteți dvs. afirma că aceste țări neutre nu sunt potrivite? Partea dvs. ne-a propus să desemnăm o anumită țară neutră. Partea noastră nu refuză să facă acest lucru. Credem însă că nu este cazul să desemnăm o anumită țară neutră înainte de a fi fost adoptat principiul trimiterii într-o țară neutră a prizonierilor de război care nu sunt repatriați direct. Dacă partea noastră va desemna țara neutră unde urmează să fie trimisi prizonierii de război care nu sunt repatriați direct și dacă dvs. respingeți principiul trimiterii prizonierilor de război într-o țară neutră, prin aceasta țara neutră care a fost desemnată nu va fi pusă oare în primul rând principului trimiterii într-o țară neutră a prizonierilor de război care nu sunt repatriați direct. Cât privește obiecțiunile pe care le ridicăți împotriva trimiterii într-o țară neutră a prizonierilor de război care nu sunt repatriați direct, partea dvs. nu a putut să argumenteze căt de cât această obiecțiune. În interesul desfășurării cu succes a tratativelor, noi credem că este necesară adoptarea imediată a principiului trimiterii într-o țară neutră a prizonierilor de război care nu se repatriază direct. Aș dori ca partea dvs. să prezinte o propunere constructivă.

În cursul sesiunii, cealaltă parte a continuat să ridice obiecțiuni împotriva trimiterii într-o țară neutră asupra căreia cele două părți vor fi căzut de acord, a prizonierilor de război care nu sunt repatriați direct din zona aflată sub controlul părții care i-a luat prizonieri — sub pretextul că aceasta ar implica transporturi inutile. Generalul Nam Ir a subliniat din nou că cealaltă parte nu a depus nici de data aceasta vreun efort în vederea reglementării chestiunii prizonierilor de război în ansamblu și și-a exprimat speranța că pe viitor ea va depune aceste eforturi.

Cele două părți au hotărât de comun acord să se intruniască din nou în ziua de 4 Mai ora 11 a.m.

Situația din Tunisia

PARIS 4 (Agerpres). — Presa relatează că în ultimele zile în Tunisia situația a devenit și mai încordată. În dimineața zilei de 2 Mai a fost ucis vicepreședintele Consiliului municipal al orașului Tunis, Castilli. Au fost săvârșite deasemenea atentate împotriva ministrului tunisian al comerțului, Ben Rais și împotriva inspectorului de poliție din Tunis.

Agencia „France Presse” anunță că asasinii lui Castilli au fost arestați, dar numele lor nu au fost date publicității.

Ziarele și agenția „France Presse” anunță că în urma acestor evenimente în Tunisia a fost decretată starea de asediu, au fost interzise adunările de orice fel,

au fost făcute percheziții în partea orașului locuită de arabi și au fost operate areștări în rândurile membrilor partidului „Neo-Destur” și al Partidului Comunist din Tunisia.

Presă pariziană pune în legătură ultimele evenimente din Tunisia cu alegerile municipale care se desfășoară sub presiunea autorităților coloniale franceze. Ziarul „Populaire de Paris” arată că aceste alegeri au drept scop consolidarea poziției autorităților franceze din Tunisia.

Ziarul „France Soir” relatează că la 2 Aprilie ministrul francez al afacerilor externe a transmis beyului tunisian un mesaj prin care îi cere să adreseze poporul tunisian un apel, chemându-l la „liniște”.

Delegația sovietică la sesiunea Biroului Consiliului Mondial al Păcii

MOSCOVA 4 (Agerpres). — TASS La 4 Mai a părăsit Moscova, plecând la Stockholm, delegația sovietică la sesiunea Biroului Consiliului Mondial al Păcii. Delegația este compusă din A. Corneliuc, N. Thonov și I. Ehrenburg.

Congresul sindicatelor din întreaga China

PEKIN 3 (Agerpres). — TASS La 2 Mai, s'a deschis la Pekin Congresul al VII-lea al sindicatelor din întreaga China. La Congres participă peste 800 de delegați. Printre oșpeți se află delegați ai F.S.M., precum și delegații sindicatelor din U.R.S.S., țările de democrație populară și R. D. Germană.

Congresul a fost deschis de Liu Nin-fu, vicepreședinte al Federației sindicatelor din întreaga China, care a declarat că Congresul va avea o uriașă însemnătate pentru mișcarea muncitorească din China.

Ziarele argentine de vor mai publica informațiile marilor agenții americane

BUENOS AIRES 4 (Agerpres). — Potrivit agenției France Presse, ziarul din Argentina au publicat un comunicat în care anunță că nu vor mai reproduce nicio știre transmisă de agențiile americane United Press, Associated Press și International News Service, pe care le califică drept „unelte ale imperialismului”.

Agencia France Presse precizează că nici posturile de radio argentine nu mai folosesc informațiile acestor agenții.

Agencia Reuter adaugă că președintele Peron a cerut, în cadrul unui discurs rostit zilele trecute, să se institue „o anchetă urgentă” în legătură cu activitatea desfășurată de membrii filialelor din Argentina ale agențiilor United Press, Associated Press și International News Service.

Declarația președintelui Eisenhower

NEW YORK 1 (Agerpres). — TASS După cum se transmite din Washington, la 30 Aprilie, președintele Eisenhower a luat cuvântul în cadrul unei conferințe de presă. El a declarat că intenționează să propună Congresului reducerea cu 8.500 milioane de dolari a cheltuielilor prevăzute în bugetul pe 1953-1954. Președintele a arătat că cea mai mare parte a economiei va fi realizată prin reducerea cheltuielilor pentru nevoile militare și pentru ajutorul acordat statelor străine. El nu a precizat suma ce va fi economisită din ajutorul acordat statelor străine. Potrivit declarației președintelui, aceste economii „nu vor slăbi forța militară efectivă a S.U.A. și a aliaților lor”.

Evenimentele din Patet-Lao

PARIS 4 (Agerpres). — După cum anunță agenția France Presse armata populară de eliberare din statul Patet-Lao a cucerit postul și orașul Tha Thom situat la 50 de km sud-est de tabăra „replată” a forțelor colonialiste franceze din câmpia Jarres.

Cum s'a desfășurat 1 Mai la Belgrad